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Argumente?
Acji septemâna am respuns la 

locul acesta foiei maghiare coti
diană din Braşov, care cu o naivi
tate prefăcută a fost dat espresiune 
mirării sale, că „Gazeta“ póte fi aşa de 
contrară planurilor de reformă a învă
ţământului poporal, ce le clocesce 
actualmente ministrul unguresc al 
cultelor şi instrucţiunei publice, d l 
de Berzeviczy. Răspunsul nostru a 
fost scurt, dér, credem, destul de 
lămurit. Cu tóté acestea fóia din 
cestiune, „Brassói Lapok“, replicând 
în numărul seu de Dumineca trecută 
la articolul nostru, e de părere, că 
n’am fi fost în stare a răsfrânge nici 
unul din argumentele, ce le-a adua 
pentru a face alb pe arapul dela 
instrucţiunea publică.

Argumente?
Când s’au adus vre odată argu

mente de câtră vr’o fóie maghiară 
în discuţia privitóre la nisuinţele de 
maghiarisare? De argumente, care să 
merite acesta numire, n’a fost şi n’a 
putut fi vorba aici, fiind-dă aceste 
presupun ceva raţional şi cuminte, 
ceva ce se póte dovedi în mod lo
gic. Maghiarisarea însă e tot ce póte 
fi mai iraţional, mai absurd şi mai 
nelogic. Cum dér s’ar pute argu
menta serios în favórea ei?

Ceea-ce produc foile maghiare, 
în discusiunile ce ating córda^ cea 
slabă şi pătimaşă a nisuiuţelor şo- 
viiii8te de maghiarisare, nu sunt dér 
argumente, ci întortochierî inten
ţionate, afirmări îndrăsneţe fără de 
nici un fond logic, subterfugii, apu
cături ipocrite şi desfigurări cinice 
ale adevărului. Căci cum s’ar şi puté 
alttel ca făr’ de nici o ruşine albul 
se fie declarat de negru şi negrul de 
alb, cum s’ar puté ca o stare per
manentă de aplicare a forţei brutale, 
pe lângă tóté apucăturile şi meşte
şugurile unui fals constituţionalism 
şi liberalism, se fie declarată de că- 
tră apărătorii magbiarisării de o bi
nefacere mare şi de o fericire rară?

Singurul „argument“ —  se ier

taţi —  cu care ne vine fóia ma
ghiară din Braşov, este, ca noi 
Românii, orbii de noi, nu vedem şi 
nu pricepem ce mare bine vrea se 
ne facă Dr. Berzeviczy oferindu-ne 
acuma prin proiectul de lege ce-1 
pregătesce, ocasiunea de a învăţa 
„în măsură deplină“ unguresce?

Ca şi când ar puté esista un 
bine fára ca acela, pe care are să-l 
privescă să fie mulţumit cu e l !

Fóia maghiară vorbesce însă de 
„mai multeai%umente“, ce le-ar fi 
adus. Nu cumva ar voi ca aici, 
unde e vorba de tot ce are un po
por mai scump, de libertatea des- 
voltării limbei sale, pe care se inte- 
meézá totă fiinţa şi libertatea sa, 
se fie privită ca „argumente“ cele 
înşirate de ea în articolul său ?

Este argument în favorul ma
gbiarisării, când „B. Lapok“ scrie 
că mai mulţi Români, pe cari îi cu- 
nósce, ar fi afirmat în societate ma
ghiară, că dăca la adunările comita- 
tense şi comunale mai bucuros vor
besc nemţesce, de cât unguresce, 
„n’o fac din antipatie contra limbei 
maghiare, ci numai pentru-că în co
pilăria lor n’au avut ocasiune de a 
şi o însuşi perfect?“

Dâcă s’ar fi aflat vr'unul dintre 
Români, care se afirme aşa ceva, el 
este un suflet slugarnic ori, că a 
vrut se i ducă în erőre pe cei dela 
fóia maghiară. Dér ce lipsă au Ro
mânii să vorbésca în comitat şi în 
comună unguresce, ori nemţesce, 
când ei pot vorbi românesce, pe basa 
dreptului ce li-1 dă legea? Şi dór’ 
„Br. L ,“ vrea ca legea să fie respetată!

Pentru BomâDî ca aceştia —  
decă vor fi —  şi pentru acei Saşi, 
cari, cum cp 06 L .“, când un
Maghiar vorbesce cu ei nemţesce, 
caută mereu se o dea pe unguresce, 
ca se dovedescă „patriotismul“ şi 
„plecăciunea“ lor, nu seplătesce să-şi 
facă atâta bătaie de cap d-l Ber
zeviczy cu noul său proiect!

Ori este „argument“ în favórea 
nisuinţelor imposibile ale lui Berze
viczy şi soţi, când „Br. Lapok“ cu-o

uimitbre legeritate vine şi întorce 
cu fundul în sus axioma, după care 
funcţionarii sunt pentru popor, âră 
nu jpoporul pentru funcţionari? Nu

a*lor, că vin în conflict chiar 
cu programul actualului fişpan al 
Braşovului?

„Br. L ap .“ pretinde ca pentru 
câteva cjecî de mii de funcţionari, 
milione de ţărani Români, Saşi, Slo
vaci ş. a. să înveţe unguresce, ca să 
se p6tă înţelege cu acei „domni“ şi 
cere ca să renunţăm la paragrafli 
legei de naţionalitate dela 1868, cari 
dispun coutrariul.

Nu vedeţi absurditatea, ridicu 
lositatea la care ve espuneţî d-lor 
dela „Br. L ap .“ ?

Ni-se pare că simptomul de ra
molisment adevărat s’arată la aceia, 
cari susţin, că c|ece milione de 
ţărani nemaghiarî din Ungaria n’ar 
mai pute trăi fără însuşirea limbei 
maghiare când ei au trăit şi trăiesc şi 
astâ^î fără de cunoscinţa ei.

De tot hazlie sunt în fine argu
mentele, ce „Br. Lap .“ le aduce pen
tru a lua în apărare călcarea în 
piciore a principiilor pedagogice, 
cu bonele, cari învaţă pe copii de-o- 
dată 3— 4 limbi şi cu servitorele să- 
cuescî, de la cari pot profita de mici 
viitorii funcţionari.

Şi acestea se fie argumente?
Er după ce „Br. L a p “ nu ni-a 

venit cu argumente, nici n’am avut 
ce răsfrânge !

Cuvântarea
I. P. S. S. Metropolitului Dr. Victor Mihályi, cu 

care a deschis sinodul archidiecesan din Biaşih 
în (ţiua de 10 Maiü a. o.

„Ispita pe voi nu v'auajuns, 
fără numai omenescă*.

I Corinth. X. 13.
Vé salut în Domnul Venerat cier al 

archidiecesei de Alba-Iulia şi Făgăraş adu
nat în Sinod! Fără preget aţî alergat din 
tóté părţile, chemaţi fiind de archiereul 
vostru de cu bună vreme, şi aţî sosit mă
car că de atunci încoee se îngreunară îm- 
sé prejurările peste aşteptare. Binecuvântaţi 
fiţi toţi cei ce aţî venit în numele Domnului!

Ne mângăera de presenţa vóstrá, că 
ea ne întinde speranţă întemeiată, cumoă 
cu sfatul luminat al multora vom găsi 
leac întristărei, ce vé cuprinde, pentru-că 
beneficiile parochiale dm acésta ărchidie- 
cesă tot mai stau neasemănat departe de 
minimul recunoscut ca neaperat de lipsă 
pentru dotaţiunea ori şi cărui cler din pa
trie; âră suma ce ne-o întinde legea din 
vistieria stalului spre suplementul stărei 
acesteia neproporţionate, suma aceea se 
împarte în chip de subsidiu personal şi 
nelegat de însuşi beneficiul.

De aici s’a ivit de un timp íneóce în 
acéstá archidiecesă de Dumnezeu scutită 
acel inconvenient, că beneficiile nóstre pa
rochiale, măcar că au afinexă cura sufle
telor cu jurisdicţiune în forul intern şi cu 
celelalte drepturi parochiale, — cu tóté 
aceste de acele beneficii încă tot nu este 
legat şi dreptul perpetuu de a-i percepe 
tóté fructele, ceea-ce este condiţiunea 
esenţială a beneficiului eclesiastic. Şi mă
car că beneficiile parochiale de regulă nu 
au să fie conferite numai pe anumit timp, 
cu atât mai puţin se pot conferi în con- 
diţiuni revocabile: noi cu tóté aceste după 
starea precară de astăzi suntem constrtnşi 
a-le conferi numai cu speranţa cutărui 
subsidiu nedeterminat, revocabil după pla
cul celui ce împarte acel subsidiu.

Alăturea cu acest inconvenient forte 
grav în consecuenţele lui, ne-a umplut de 
durere sórtea miserandâ a multor familii 
ale creştinilor noştri, cari după îndemnul 
scăderilor ce-i stăpânesc, nu se îndoeso 
a-se purta cu nelegiuire faţă de căsătoria 
lor „de cât carea nu este între ómeni le
gătură mai strînsă şi mai sfântă“ . Că după 
învăţătura S. Apostol Pavel, taina aeóstá 
este mare, ca ceea-ce întipuesce legătura 
între Christos şi Biserică; ea după vredni
ciile şi aşeijămintele lui Ghristos împarte 
celor căsătoriţi dar, prin care araórea na
turală ajunge la perfecţiune şi uniunea 
indisolubilă se întăresce. Ést mod „cins
tită e căsătoria întru tóté şi patul nespur
cat“ , crescerea fiilor e bine îngrijită „şi 
se ínódá în societatea omenéscá legătu
rile cele mai dulci ale rudeniei“ . (Evrei 
X II I  4. Jo. Cârd. Soglia Juris Privaţi 
eccl. cap 5.)

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

C â m p u l libertăţii.
Un svon din sat în sat străbate 
Şi dă norodului curaj,
El pI6că ’n valuri tulburate 
Şi se îndreptă cătră Blaj.

Sunt preoţi şi mireni, cu toţii 
Mânaţi de acelaş ideal —
In fruntea tuturora Moţii,
Mândria mândrului Ardeal!

Ei simt, că ’ntâia 6ră-i lâgă 
Un dor adenc de neamu ’ntreg —  
Alergă toţi se-1 înţelâga —
Şi cât de bine se ’nţeleg!

Căci bat cinci-cjeei de mii de piep-
[turî,

Şi ’n ele inimi românesc!
Cari strigă: Libertate! Drepturi 
Pe plaiurile strămoşesc!! . . .

Povestea vremii ne învaţă 
C ă ori-ce rana are leac —

Dér o ’ntemplare-aşa maréta 
Sbucnesce-odată la un veac!

Şt. 0. losif.

Când cu comedia.
— Amintiri. —

Nărav şi pace! N'ascultam de nimeni. 
Nu sciu dela cine l’oiu fi moştenit, că moşu- 
meu cică era om de trâbă şi cu multă cum
pănă la cap, âr tata era bun ca pânea. Pe 
semne tot de la mama mi se trage.

Şi aşa am fost de când m’am pome
nit; când îmi căşuna să fac ceva făceam, 
şi să fi sciut bine, că trec prin foc.

—  „Domne, D6mne, ce-o fi cu băia
tul ăsta!“ ofta mama cu ochii plânşi şi 
începea să se jeluiască la toţi de prin casă, 
că iar nu vreu s’o ascult, că nu mă trage 
de loc inima la casa părintescă şi, că âr 
vrâu să-mi iau lumea în cap.

„Lasă-1! . . .  răspundea bunica de pe 
scăunelul ei, nu te mai năcăji de geaba, 
că dor sci că n’o poţi scote la nici un că- 
pătîi! Nu ţl-aducl aminte ce-am păţit ou 
el, când cu sărăcia aia de comedie? Uite ... 
era chiar în cjiua de Sf. Măria m ică... 
Stăm de vorbă cu...  “, şi începea bunica

• să spue totă povestea, dór n’o mai asculta,j 
nimeni, că toţi din casă o sciau de-arostul 
şl-o sciau pănă şi vecinii. Dór bunica, bună 
la suflet cum e ea, n’avea alt leac de mân- 
găere pentru mama şl-o depăna înainte 
pănă îi 4icea mama:

„Ia mai taci şi d-ta, că ne ai spus’o 
de o mie de ori!“

Păuniţa, soru-mea, pufnea de rîs, bu
nica făcea ochii mari şi îngâna cu glas 
mai puţin :

„Apoi aşa e cum spui eu! Voi ce 
ştiţi!“ şi-şi vedea de tr0bă.

Şi decă nu mî-aşî fi luat de-atâtea-orl 
lumea încap, n’aşl fi aucjit pe bunica spu- 
nénd de-atâtea-orl povestea ou comedia şi 
n’aşl fi putut să vi-o povestesc nici d-vós- 
tră, ml-aşi fi uitat’o póte, că-i mult de 
atunci... mult, de de-abia mî-aduc aminte.

*
* *

Eram un broscoiu de băiat de vre-o 
şapte anişori şi era chiar în cfiua de Sf. 
Măria mică. Tata şi mama plecaseră de-a- 
casă cu căruţa... unde-va departe... nu 
sciu unde. Rămâseserăm numai cu bunica 
şi bucuria nostră, când rămâneam cu bu
nica! Nu (ficeam decât o rugăciune în loc 
de patru: „înger, ingereiül meu“ , ér pe

| „Acum slobozesce“ , pe „Mânca-vor săracii* 
şi pe „Tatăl nostru“ le băgăm în buzunar, 
făceam numai cinci mătănii în loc de cjece 
şi cea mai mare bucurie a nostră era, că 
mâneam nespălaţi.

La o mescioră cu trei piciore bunica, 
eu şi Păuniţa sorbiam lapte din nisce ul
cele de lut. Şi numai ce-o aucfiai:

— Aţi cjis rugăciunile, băeţl?
— pis, bunico dragă, răspundeam noi 

şi ne tremura sufletul.
— Şi „înger, îngerelul meu“ ?

— Şi.
— Şi Acum slobozesce?
— Şi.
— Şi Mânca-vor săracii?

— Şi-
— Da Tatăl nostru l ’aţl cps ?
— pis, bunico dragă.
Şedeam numai pe marginea scăune

lelor, ca să o putem şterge la nevoie.
— Da mătănii aţi făcut?
— Pece, bunico, săriam amândoi cu

gura.
— Aşa dragii bunicii, aşa... veniţi 

încoa să vă săi ut!
Atât ne trebuia. Când aucfiam asta, 

ţuşt!... şi eram tocmai în fundul curţii, 
er bunica din prag: „Aha, er nu v ’aţl spă-
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Aceste tóté le lasă nebăgate în séraá 
unii dintre creştinii noştri, cari părăsindu-şi 
vatra de capul lor, întrerurap convieţuirea 
conjugală şi lasă în grija sorţii pruncii le
giuiţi, ma acestora Ie fac şi nedreptatea 
aducătdre de ruină prin aceea, că fără de 
a-se reíntórce la soţul legitim, ori ső vadă 
de este mod a-se despărţi în cale legală, 
se aruncă în braţe streine şi petrec cu 
anii în fărădelegi, érà fructele legăturei 
pëcâtôse, fiii nelegiuiţi, după axioma „pa
ter est quern nuptiae demonstrant“ au së 
fie consideraţi de legiuiţi în detrimentul 
familiei părăsite, — pănă când judecăto
rul prin sentinţă nu va pronunţa Con
trarul.

Sunt aceste întocmai ca şi celelalte 
însoţiri nelegiuite aducătdre de ruină fa- 
milielor, pline de primejdiele cele mai 
stricăoidse pentru s. biserică şi pentru stat: 
Suntem datori a vedé de remediu şi a 
lua mësurï oportune ca rëul pe cât se póte 
së se prevină şi restringă; după ce şi alt- 
mintrea avem destul de espiat, întru cât 
caută së recunóscera cu Profetul: „Şi tóté 
câte ai făcut nouë şi tóté câte ai adus 
asupra nostră, cu adevărată judecată le-ai 
făcut“ . (Daniil III 6.)

Piânsori s’au ivit despre greutăţile 
ce întâmpină paza eficace a sancţiunilor 
cauonice despre oprirea eclesiastică a că- 
sëtoriilor mixte. Deplorăm pagubele ur
mate în adrainistraţiunea peculielor bise- 
ricesci din răutatea unor curatori raţio- 
nanţl, cari calcă aşe<jămintele archidie- 
cesane.

Vedem ameninţate cu esecuţiune 
reală unele biserici şi beneficii pentru con- 
tribuţiuni şi alte sarcini publice rëraase 
neplătite, mai vârtos unde după stările 
anormale de abia încetate, nici nu era 
oine së vré a-le primi şi quieta, de s’au 
grămădit acele restanţe în câte-va paro- 
chii la sume forte considerabile.

Aceste tóté le-ara aflat în conţele- 
gere cu Prea Veneratul Capitul Metropo
litan a-le submite deliberaţiunei acestui 
Sinod archidiecesan, căruia i-se vor pré
senta de-odată conspecte despre activita
tea organelor de cari ni este dat a ne fo
losi întru adrainistraţiunea archidiecesei, 
rapórte despre starea învăţământului po
poral şi mediu, precum şi un raport des
pre cantorii aplicaţi la biserici matre şi 
filiale, despre calificaţiunea şi simbria 
acelora.

In urmă am adunat separat şi dorin
ţele formulate în sinódele protopopescî de 
primăvară din ëst-an şi le alăturăm între 
obiectele, cari vor së vină la ordinea di- 
lei, ca Veneratul Sinod së le pdtă pro- 
vedé cu resoluţiunea cuvenită.

La lucrul acesta încingându-ne V e
neraţi în Christos Fraţi, după-ce am invo
cat ajutorul Preasântului şi de vieţă fă
cătorului Spirit, cu încredere së ne ridi
căm ochii la ceriu, de unde va veni aju

lat! Staţi că pui eu mâna pe voi“ . Şi apoi 
ţine-te prin curte, pănă-ce bunica ostenită 
se lăsa pe prag şi ne 4i°ea : „Cine o veni 
să-l spăl întâiu, capătă un creiţar!“

„Eu, eu ! . . . “ şi ne repecjiam amândoi 
şi-i cădeam în polă.

Dér să nu-mi uit vorba. Era în (jiua 
de Sf. Măria mică. Ne îmbrăcase bunica 
cu hainele ale nouă, ne săruta pe amândoi 
şi ne porni la biserică. Când în uliţă, oe 
să ve^î • • - totă lumea eşia de prin curţi şi 
toţi vorbiau şi se uitau în lungul drumului, 
în spre biserica saşilor. Acolo bătea cine-va 
o dobă, o bătea tare de se cutremurau ca
sele şi apoi cânta dintr’o trîmbiţă. Şi era 
ceva ce nu. mai audisem eu. Numai ce-i 
audii pe toţi strigând: comedia, comedia! 
şi unii băteau din pălml, unii săreau şi o 
gălăgie. . .  vre-o câţî-va băeţl o rupseră la 
fugă şi alţii după ei şi a lţ ii... şi mă po
meni că-mi tócá şi mie picioruşele. In ur
ma mea striga Păuniţa : „Ne-e-e-e-ne ia-mă 
şi pe mine!“

Am ajuns ş i... haide ou comedia în 
jos şi ochi, ochi să fi avut, că nu mă mai 
săturam să mă mai uit.

Păuniţa venia şi ea pe drum în fuga

torul nostru, ca întru caritate şi. reverinţă 
împrumutată sfătuindu-ne despre obiecte 
de natură adese comună atât societăţii bi
sericesc!, cât şi oelei civile, să păzim cum
pătul necesar şi să respectăm marginile, 
cari ni-le pun înainte sfintele canâne şi 
legile patriei.

Nădejde şi întărire şi zid de mân
tuire nemişcat câştigând pe Născătârea de 
Dumnedeu Maria, una pururea' feciâră, 
maica sfatului şi a t<5tă mângăerea, acum 
în aniversariul al cincî-decilea de la defi- 
niţiunea dogmatică a concepţiunei ei, să-i 
îndreptăm rugăciunea cătră prohodul Dom
nului: „Preacurată şi cu totul fără pri
hană, Fecioră, oare ai născut viâţa, poto- 
lesce smintelele bisericbi şi dăruesce pace, 
ca ceea-ce eşti una bună“ . ('Straşnic: Sâm
bătă dimineţa; a doua stare.)

Ou aceste dechiar şedinţa primă ge
nerală a Sinodului archidiecesan de Alba- 
lulia şi Făgăraş, convocat pe 10 Maiu st. 
n. 1904, de deschisă, în numele Tatălui, 
şi al Fiului şi al Spiritului sânt. Amin.

Sinodul archidiecesan din Blaşit.
In cjiua de 10 Maiu s’a deschis 

în Blaşiu sinodul archidiecesan con
vocat de I. P. S. Mitropolitul Dr. 
Victor Mihalyi pentru a aduce ho- 
tărîri cu privire- la diferite cestiunî 
bisericesc! şi şcolare şi cu deosebire 
la cestiunea congruei. Sinodul a fost 
deschis de I. P. S. Sa cu un discurs 
pe care-1 publicăm în n-rul de faţă. 
Din şedinţa primă s’au trimis tele
grame omagiale Pontificelui Piu X  
şi Maj. Sale Francisc Iosif I. Apoi 
s’au ales comisiunile sinodale. Des
pre şedinţa a doua raportăm în cele 
următore:

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

B la ş iu , 11 Maiu 1904.

C o m i s i u n i l e .
Am fost amintit în raportul meu de 

erî, că Marţi după amiadî nu s’a ţinut şe
dinţă din causă, că comisiunile alese nu 
şî-au putut încheia lucrările. Comisiunile 
tote au lucrat pănă asâră. Mai grea a 
fost, fără îndoielâ, problema ce îi reveni 
comisiunei administrative, presidată de va
lorosul nostru istoric bisericesc d-1 cano
nic Dr. Augustin Bunea, căc! acestă comi- 
siune avea să studieze grava cestiune a 
congruei preoţimei şi să vină c’un raport 
şi c’un proiect de resoluţiune motivat şi 
bine întemeiat înaintea Sinodului.

Cestiunî de nu mai puţină impor
tanţă au avut să disoute şi comisiunile: 
financiară, şcolară şi organisătâre. Un ma
terial vast aveau înaintea lor spre a-1 
studia şi a veni apoi în plenul Sinodului 
cu raporte şi propuneri asupra diferitelor 
momente din viâţa şi activitatea biseri- 
cesoă-şcolară.

Şedinţa I I .

Cestiunea con gru e i.
După serviciul divin celebrat la drele 

7 diminâţa în biserica catedrală, la drele 
9 a. m. s’a deschis şedinţa a doua.

După deschidere, s’a verificat proce
sul verbal al şedinţei prime.

1. P . S. Sa Metropolitul notifică apoi 
răspunsul Majestăţii Sale Monarchului la 
telegrama omagială, ce i-a adresat’o Si
nodul.

După acésta face atenţi pe membrii 
sinodali la păstrarea secretului privitor la 
opiniunile membrilor în decursul desbate- 
rilor.*) Face apoi cunoscut, că s’au pré
sentât raportele coraisiunilor amintite.

Se începe cu raportul comisiunei ad
ministrative. Preşedintele acestei corai- 

isiunî, d-1 canonic Dr. A. Bunea aduce la 
cunoscinţa Sinodului, că comisiunea şi-a 
ales de raportor pe d-1 Ştefan Boşian.

Raportorul după o scurtă introducere 
arată cura succesiv s’au îmbunătăţit din 
partea statului salarele diferitelor catego
rii de funcţionari şi cum s’a sistemisat 
prin lege congrua confesiunilorneoatolice. 
Numai de sdrtea preoţimei române unite 
guvernul nu s’a interesat. Activitatea su- 
perioră a bisericei nôstre a făcut în dife
rite rânduri demersuri în cestiunea con
gruei, demersurile aceste însë au rëmas 
nefructifere. Relevézâapoi modalitatea ne- 
justă în care se distribue ajutorul de stat, 
cât de arbitrar a procedat guvernul pănă 
acum în afacerea acésta şi ce impresie 
penibilă a făcut acéstâ modalitate de dis
tribuire asupra oierului.

Drept aceea, comisiunea propune, ca 
Sinodul së decidă:

1. P. S. Sa Metropolitul s t facă de
mersurile necesare la guvern, şi eventual 
la Majestatea Sa monarchul, pentru ca 
întregirea solarelor, congrua preoţimei r o 
mâne unite se se facă din visteria statului. 
Sinodul actual se declară în  permanenţă, 
êr asupra resultatului së se raporteze în  
Sinodul continuativ, ce se va convoca cel 
mult pănă la finele lunei Septemvrie a. c.

1. P. S. Sa Metropolitul întrébâ, décà 
membrii Sinodului primesc propunerea oo- 
misiunei ca basă a desbaterilor ?

Se priraesce cu unanimitate.
Se cetesce apoi raportul comisiunei 

de 8, alésâ din partea consistoriului şi în
sărcinată cu elaborarea unei espunerî de- 
taiate asupra faselor, prin care a trecut 
ajutorul de stat de la prima sa încuviin
ţare şi pănă adî.

In acésta espunere. făcută cu multă 
cunoseinţă de causă de d-1 canonic Dr. A  
Bunea pe basă de acte, se arată tête pe
ripeţiile acestui ajutor cjis de stat. In de
ceniile dinainte de 1896 ajutorul de stat 
se îrapărţia de consistoriu după cea mai 
bună a sa chibzuinţă. De odată însë mi

*) Sinodul n"'a fost public. — Red.

mare, cu rochiţa umflată de vânt, de par
că era o albină cu aripile întinse.

Erau patru inşi călări, trei omeni şi 
o domnă. Caii erau îmbrăcaţi în haine roşii 
şi ei erau...  nu sciu cum... şi bătea ăla 
doba, de să fi tot ascultat. Din când în 
când se apropiau, şi dornna spunea ceva 
pe limba ei şi la urmă cjicea: Bece creiţarl, 
asta o (jicea pe românesce. Şi apoi ârăşl 
o porniau mai departe şi noi prin prejurul 
lo r ... şi bătea ăla doba a mare... şi era 
o bucurie în sufletul meu, de-mi venea să 
mă tăvălesc pe jos.

Am ocolit tot satul şi ne-am întors 
âră cu comedia pănă la cârciuma a mare 
şi, după-ce au întrat cu caii în curtea câr- 
ciumei am luat pe Păuniţa de mână şi 
acasă.

Bunica ne aştepta la portă. Păuniţa 
numa începu:

„ Unico ... câlciuma a male... comeda 
la câlciuma... şi nu sciu ce i-a mai spus, 
oă m’am dus înspre fundul curţii şi am în
ceput să-mi împletesc o plesnă la bieiii.

Totă (jiua mi-au sunat în minte ouvin- 
tele dâmnei dela comedie: Şec... m eg... 
dro...  m og... m eg... iş . . .  Jf)ece cre iţa rl! 
Şi-i vedeam pe toţi în hainele lor pestriţe,

îi vedeam jucând prin prejurul meu, rujând 
şi strîmbâudu-se... şi doba...  şi mă durea 
capul.

Am să mă duc la comedie! îmi veni 
în minte şi gândul ăsta mă mai linişti.

Aveam eu strînşî d©ce creiţarl la bu
nica. Am să-i cer şi să mă duc la comedie. 
I  adunasem creiţar ou creiţar şi ca să nu-i 
prăpădesc, ’i dădusem bunicii să mi-i ţie. 
Am să-i cer.. . .

Dér déoá nu o vrea să mi-i dea? 
Adecă de ce să nu vrea? Sunt ai ei? Nu! 
Ai mei sunt, i-am adunat creiţar cu creiţar...

Şi nici una, nici două, hai la bunica. 
Era în uliţă la portă şi şedea de vorbă cu 
lelea Nuţă şi cu Todăroie. Mă dau frumu
şel pe lângă bunica, o mai iau de gât, mă 
mai joc cu androcul ei de lână cumpărată 
dela oraş şi nu-mi venea să-i 4i°- Mi-era 
frică că nu mi-i dă.

„Ia, mai lasă-mă odată în pace, des- 
măţatule — îmi strigă bunica năcăjită, pe 
semne o stricasem din vorbă.... Mai du-te 
şi tu cu băeţil, ce tot stai aici cu muie
rile! du-te şi te jocă ....

De joc îmi ardea mie? Pare că nici 
nu mai era joc pe lume!

nistrul de culte şi instrucţiune publică 
cere de la consistoriu să-i presente lista 
preoţilor pe cari vrea să-i ajutoreze, re- 
miţându*se sumele la mâna consistoriului 
metropolitan. Consistoriul văzând în pre- 
tensiunea acesta o ingerenţă nejustificată, 
a decis să facă o remonstrare la guvern 
şi a invitat în acelaşi timp şi consistârele 
dieceselor sufragane a se alătura la acâstă 
remonstrare. pentru-ca protestarea să se 
facă în comun contra disposiţiunei arbi
trare a ministrului. Consistoriul diu Gherla 
a răspuns învitărei arătând, că el a făcut 
singur remonstrarea.

In urma acâsta consistoriul archie- 
piscopesc a făcut singur o adresă la gu
vern, în care a cerut între altele separa
rea ajutorului vechili (cele 18,000, numite 
şi „milă împărătescă“ ) de sumele ce se 
dau sub titlul de îmbunătăţire succesivă a 
stărei materiale a clerului, şi ajutoriul 
acesta (18.000) să se cedeze Consistoriului 
necondiţionat, pentru a-1 distribui preoţi
lor, pănă la definitiva regulare a con
gruei.

Guvernul n’a răspuns nimic la adresa 
Consistorului, ci a procedat în mod cu 
totul arbitrar. Din nou s’a făcut remons- 
trare, cu acelaşi efect însă: guvernul a 
tăcut şi şî-a făcut mendrele.

In urma altor remonstrărî, la 1896 
guvernul răspunse, oă nu pote ceda „din 
caii se g ra ve “ şi pretinde să i-se trimită 
de urgenţă lista preoţilor propuşi pentru 
ajutorare, căbi la din contră va face se se 
prescrie suma de 18.000. Succesiv guver
nul a procedat tot mai arbitrar, ştergend 
din listele recomandate de consistoriu o 
mulţime de preoţi şi cerend, ca chitanţele 
în  limba maghiară, să fie vidimate de fi- 
solgăbirae.

Contra acestei măsuri volnice şi în 
cel mai mare grad prejudiţiâse vadei şi 
autorităţii organelor superiâre bisericesc!, 
şi în acelaşi timp vătămătâre, Consistoriul 
a remonstrat din nou accentuând intre al
tele, că nu înţelege causa acestui trata
ment arbitrar şi inechitabil, acâstă mesurd 
specială, ce se aplică din partea guvernu
lui faţă cu clerul român unit.

Guvernul însă e surd la plângerile 
aceste îndreptăţite, nu se înmoi« şi răs
punde prin a nu face nici o concesiune.

In urma acestei situaţiunî umilitâre 
create bisericei şi clerului, I. P. S. Sa Me
tropolitul convâcă în tâmna anului 1899 
un Sinod archidiecesan, în care a întrebat 
clerul, dâcă primesce „ajutorul“ , devenit 
acum faimos, în condiţiunile puse de gu
vern? Sinodul mulţumesce I. P. 3. Sale şi 
Prea Veneratului Consistoriu pentru de
mersurile făcute şi decide, că ajutorul de 
întregire îl primesce numai dăcă se vor 
delătura condiţiunile umilitore arătate 
mai sus.

Resultatul obţinut, în urma atâtor re- 
raonstrărî, se reduce numai la atâta, că

Mă aplec fricos la urechia bunicii şi 
dau să-i gpui. Când să încep, jart! mă tre
zesc cu o palmă peste pantalonaşi şi-mi 
striga şi mai necăjită: „Du-te ’ncolo, mă 
băete, c’o să mânând bătae!“ Mă încrunt 
odată la bunica, întru în curte, trântesc 
uşa după mine, mă duc sub şop şi-mi iau 
biciul. Plesnă nouă! Mă aşez în mijlooul 
curţii şi trosc ! pliosc! de pare că eu aveam 
să mă fac porcar în sat. Şi âc’aşa am ţi- 
nut’o vre-o jumătate de ceas şi bunica mu- 
ria de năcaz la portă.

Dela o vreme âr îmi veniră în minte 
ăia dela comedie şi âr începu cine-va să-mî 
strige la ureche: Sec . ..  m eg... dro ...  
mog... m eg... ş i.. .  dece creiţarl!

Şi haide âr la bunica. Era singură. 
Prinsei curaj.

— Bunico să mi î-î-î. . .  o fi frumos 
la comedie, bunico?

— Vecţî b ine... îmi răspunse dânsa 
privind dusă pe gânduri în întinsul dru
mului.

— Ş i... se duc omenii la comedie, 
bunico ?

— Vecjî bine, că se duc, altfel co- 
| medianţil ăia ce-ar mânca?...
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guvernul n'a mai pretins, ca chitanţele li
berate de preoţii împărtăşiţi cu ajutore, să 
fie vidimate de solgăbirae. încolo tot pro- 
cederea arbitrară de mai înainte, care a 
adus cu sine batjocurirea preoţilor cu 
schimonosirea numelor de botez şi conu- 
melor etc.

Drept aceea comisiunea de 3 pro
pune, în consecenţă, noue demersuri din 
partea Metropolitului şi a episcopilor su- 
fraganî, şi ca Prea sfinţiile lor să se pre- 
sente in  corpore la guvern, eventual şi la 
Majestatea Sa, solicitând aranjarea con- 
gruei preoţimei române unite din visteria 
statului, cum s'a făcut şi faţă cu celelalte 
confesiuni din pa trie ; Sinodul să se de
clare în  permanenţă şi seseîntrunescădin 
nou până la finea lunei lu i Septemvrie a.
c. Ou alte cuvinte: propunerile comisiunei 
de 7 (administrative) şi a celei de 3 (con
sistoriale) conglăsuesc.

I .  P . S. Sa Metropolitul luând cu
vântul arată clar şi lămurit ceea ce a în
treprins însuşi, precum şi în comun cu 
episcopii sufraganl la diferite ocasiunl la 
miniştri şi ia monarchul în cestiunea 
acâsta.

Proiectul de resoluţiune se priraesce 
unanim şi presidiul îl enunţă ca conclus.

l ie p .

Résboiul.
De la trecerea rîului Yalu şi 

bătaia, ce s’a întîmplat după acâstă 
trecere între Ruşi şi Japonezi, despre 
resultatul căreia cetitorii noştri de 
Duminecă au cunoscinţă — trupele 
japoneze ínaintézá mereu, ér cele 
rusesc! se retrag necontenit.

Ruşii au părăsit şi oraşul Föng- 
wanceng, unde se credea, că au o 
posiţie fórte tare. Ei au aruncat 
înainte de a se retrage tóté maga
zinele în aer, ca proviaiunile afíátóre 
acolo se nu p0tă fi întrebuinţate de 
Japonesî, instalaţiunile spitalelor înse: 
paturi şi alte scule pentru bolnavi 
au rămas întregi, aşa că vor puté 
fi întrebuinţate de inimic.

Cum stă Portul Arthur? Răspun
sul la întrebarea acésta este forte 
nefavorabil pentru Ruşi. Portul este 
închis dinspre mare prin vapórele 
cufundate de Japonesî la intrarea 
în port. După repeţite încercări adecă 
Japonesii au isbutit în cele din urmă 
să închidă acel port. Firesce închi
derea acésta a costat viâţa multor 
Japonesî, deóre-ce îndrăzneţii coră- 
bierî odată cu cufundarea vapórelor, 
au trebuit se-şi jertfâsca viâţa, ne- 
puténd scăpa decât fórte puţini. Nici 
n’au fost primiţi pe aceste vapóre, 
decât cei ce s’au anunţat de bună 
voie. Este caracteristic însă pentru 
euragiul extra-ordinar al Japonesilor,

— Ş i...  o să se ducă toţi âmenil la 
comedie, bunico?

Bunica se gândea într’una, privind pe 
întinsul drumului şi-mi răspunse.

— Se duce cine are bani.. . .  Cine 
n’are....

— Apoi dâcă-i aşa pune-mi ici ăi 
cjece oreiţarî ai mei, să mă duc şi eu ! . . .  
şi întinsei palma deschisă. Bunica îşi în- 
târse capul, strîmbâ odată din gură şi se 
scula. Eu mă ţineam cu amândouă manile 
de androcul ei şi mă rugam:

— Să-mi dai bunico. . .  să vă(f şi eu..., 
că sunt ai mei, bunico. ..  4ece oreiţarî. . .  
aşa a strigat dâmna dela comedie, bunico.

— Să-ţî ia dracu domna!. . .  cfise bu
nica năcăjită, âr eu îi spuneam într’una, 
că sunt banii m ei... ,  că de ce să-mî ţie 
ea banii şi câte şi mai câte.

— Astîmpără-te măi, iau nueluşa ! . . .
— Bunico dragă....
Se smuci de mine şi întră în tindă. 

Eu mă trântii jos şi începui să plâng şi 
să strig: „dâ-ml ba-a-a-nil!u

Şi numai ce ese bunica ou nuiaua, 
când o văd, fuga în fundul curţii, unde 
era scara dela şop; ca o pisică mă urc pe 
scară, trag scara după mine şi încep să |

că s’au anunţat mai mulţi, decât 
trebuiau, la mârtea sigură. Numărul 
lor a întrecut 20.000.

Debarcând Japonesii şi pe us
cat, au stricat linia ferată şi cea te
legrafică, după ce mai nainte tăia- 
seră firul telegrafic submarin (cab
lul), aşa că astătjî Portu l-A rthur este 
cu desăvârşire isolat atât dinspre 
mare cât şi dinspre uscat, âr Japo
nesii se pregătesc a-1 bombarda din 
amândouă părţile. Cât timp va putâ 
resista, nu se scie. Asta atârnă de 
la cantitatea provisiunilor şi muni 
ţiunilor, ce le-or fi având Ruşii la 
disposiţie, âr pe de altă parte de 
puterea cu care îl vor bombarda 
Japonesii. Este de temut să nu is- 
bucnescă vr’o epidemie, care ar con
tribui forte mult la demoralisarea 
trupelor rusesc! In cercurile mili
tare se crede, că în cjiua de astăc|Î 
nu esistă cetate aşa de tare, care 
se potă resista timp mai îndelungat 
bombardărilor. Pe de altă parte nu 
e nădejde, ca se p6tă veni trupe 
nouă rusesc! în ajutorul celor din 
îo rtu l-Â rthur.

Ţarul a dat ordin să se mobi
li s.eze încă două corpuri de armată 
şi o divisiune de Cazaci, dâr pănă 
vor putâ ajunge aceştia la faţa lo
cului vor trece încă două luni. fiind 
îndepărtarea aşa de mare, âr Japo
nesii astăzi sunt stăpâni pe întrega 
peninsulă Liaotong, afară de Portul 
Arthur, care cum am arătat nu se 
scie cât timp se va mai putâ ţine.

Ultimele scirî ne spun, că Ruşii 
evacueză şi oraşul Niucîvang şi pro
babil vor părăsi şi trecătorea Motien- 
Hng şi posiţia Haiciong, er Kuropatkin 
are de gând să se retragă la Karbin.

Admiralul Skrydlof împreună cu 
Kuropatkin  s’au jeluit Ţarului împo
triva locţiitorului Aiexiev, punând t6tă 
vina pe dânsul pentru perderile de 
pănă acuma şi se svonesce, că Ţa
rul Var fi revocat pe Aiexiev numind 
în locul lui pe marele duce Nicolae 
Nicolaevicl.

Pe de altă parte o scire sosită 
din Petersburg, spune că în oraşul 
Cronstadt unde se fabrică vapărele 
şi torpilârele rusescî, un agentjapo- 
nes ar fi încercat să arunce în aer 
fortificaţiunile din acest oraş. Atenta
tul n’a reuşit. Toţi lucrătorii străini 
din fabrica de piroxilin şi din şan
tiere au fost concediaţi.

Niucîvang, 11 Maiu. Ruşii au avut de 
gând a părăsi în ndptea de 9 Maiu Niuci- 
vang. 3000 tâlhar! chinesi se adunaseră 
înaintea zidurilor, gata a jefui oraşul în
dată ce se vor depărta Ruşii. Americani- 
ldr le pare acum fdrte rău, că spre a mul
ţumi pe Ruşi, năile de răsboiu ale Ame-

ricei ca şi ale Angliei au plecat din por
tul de la Niucîvang. Biroul „Rputer“ ves- 
tesce: Din 5 regimente rusesc!, car! erau 
aici, patru au plecat. A l cincelea a rămas 
îndărăt, se <fice °â în urma unui ordin 
primit în clipita din urmă de la comanda 
rusâscă.

In amintirea lui George Bariţiu.
S ib iiu , 7 Maiu n.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

A<jî în 23 Aprilie v. fjiua sf. muce
nic George, a unspredecea aniversare a 
«filei când rămăşiţele pământesc! ale lui 
George Bariţiu pe vecî au fost astupate 
de glia cea rece, în cimiteriul bisericei 
unite din Sibiiu, am asistat la înălţătorea 
serbare a desvălirei pietrii monumentale, 
ce a fost ridicată pe mormântul neuitatu
lui şi alesului fiu al naţiunei, din partea 
descendenţilor săi.

Deşi eşită din iniţiativă familiară şi 
contemplată numai ca familiară, acâstă fes
tivitate, cum nicî nu se putea altfel, întru
nind simpatiile Românimei întreg!, primi o 
deosebită splenddre prin participarea luraei 
române din Sibiiu şi jur şi a unor represen- 
tanţî distinşi ai neamului la cinstirea me
moriei aceluia, care 60 de an! fără între
rupere cu tot devotamentul, cu tdtă căl
dura inimei a luptat pentru redeşteptarea 
şi prosperarea poporului din care a eşit 
şi pentru care a trăit.

O dovadă mai mult s’a dat, că sen
timentul de pietate şi recunoscinţă faţă 
de binefăcătorii noştrii şi mari! luptător! 
ai naţiunei, e viu la noi; er intuiţiunea 
acestui fapt, tuturor celor ce au asistat 
la serbare, ne-a umplut inima de mângâ
iere şi de încredere într’un viitor frumos, 
aşa precum a fost dorit şi pregătit de 
marea generaţiune trecută, între ale că
reia figurî măreţe a fost şi a lui G. Ba
riţiu.

** m
Serbarea s’a început prin oficiarea 

sfinte! liturgiî în biserica gr. cat. din par
tea d-lui protopop logan  asistat de d-1 
preot Bunea din Sibiiu şi d-1 preot Decei 
din Orlat, care a servit în calitate de dia
con. Răspunsurile liturgice s’au dat din 
partea corului bisericesc al studenţilor gr. 
cat. de la şcâlele din Sibiiu. După litur- 
gie amintiţii preoţi au oficiat parastasul 
în cooperare cu corul teologilor de la se- 
minariul greco oriental andreian sub con
ducerea mult meritatului profesor Deme- 
triu Cunţanu, indicându-se astfel prin co
muna conlucrare a ambelor biserici, că 
George Bariţiu a fost Român şi că ne 
aparţine tuturor ca datorie a-i venera şi 
preamări amintirea şi a ne ruga pentru 
densul.

Au asistat la solemnitate: I. P. S. 
Sa d-1 archiepiscop şi metropolit loan

sbier din gura şopului: Baaanil, dă-mî 
baanil!

— „Dă-te numai jos blăstămatule, 
că-ţî dau eu com edie...“ şi mă ameninţa 
cu nuiaua. „Aucjl comedie! . . . “ .

— Baaanil! . . .  dă-mî baanil! . . .
Bunica întrâ âr în tindă. Asta mă

scote din fire.. . ,

— Dă-mî baaanil! . . .  H oţo ... banii 
m ei! Inşelătoreo! înşeli băeţil omenilor, 
baaanil!

Bunica eşi din tindă.
— Taci mă, că te aud vecinii.
—■ Ba-a-a-a-a-nil... furi banii băeţilor!
Bunica era cătrănită de tot. Şedea în 

locul scării şi învârtea nueluşa în mânâ.

— Auleo, ce bătaie am să-ţi dau!
— B-a-a-a-a-nil. . .  hooooooaţo... în- 

şelătooooareo!
Vă4end, că nu e chip să pue mâna 

pe mine, încerca să mă ia ou frumosul.
—  Dă-te jos — mă băete, că-ţt dau!
—  Să-i vă4*.. sc6te-i să-i vă4! •.. mă 

grăbii să 4ic, eşind cu tot trupul în gara 
şopului, de era gata să oad.

— Ţi-i dau când îţi spui, 4âu ţi-i dau!

— Nu! scote-i. . .  scâte-i să-i vă4 !-..

Bunica porni âr spre tindă. Aşteptam 
să între, ca să încep şi mai bine, dâr o 
vă4ui, că se întârce şi cu o voce blândă 
îmi 4 ice:

— Dă-te jos, maică, că-ţl dau un 
măr...

— Mâncă-1 d-ta.
— Oopt.
— Nu-mi trebue.
Şi vă4end, că n’a brodit'o, mormăi 

năcăjită.
— „Te-i d- tu, când îi vrea!“ şi porni 

şi întrâ în tindă. Atât aşteptam.

— Hooooooaţo . . .  dă-mî creiţaaarii... 
creiţariî m ei... înşeli băeeeeţil... ml-ai 
furat baaanil!

Pe la pârtă se adunase lumea şi Ne
nea Duţ şi cu alţi vre-o câţl-va intrară în 
curte. Când îi vă4u-i, începui să strig :

—  Ooooamenî buni... ml-a furat 
baaanil... banii mei.

Bunica eşi âr din tindă, şi când vă4u 
âmenil în curte striga:

— „Mă Duţ, du-te mă de-aicl, că dau 
de posnă cu tine! Şi puse mâna pe o frîn- 
tură de lemn. 6menil dau năvală să iasă 
şi să înghesuesc aşa de tare la uşă, că Ne-

Meţianu, P. Cuv. archirnandrit-vicariu Dr. 
Ilarion Puşcariu însoţit de membrii con- 
sistoriului. Apoi mai raulţ! dignitari ai bi
sericei române unite.

Din partea Academiei Române au 
luat parte d-nii Grigorie Tocilescu, savan
tul istoric, archeolog şi profesor la uni-., 
versitatea din Bucuresoî, şi Atanasie Ma- 
rienescu, neobositul scrutător al tainelor 
limbei ndstre. A fost de faţă şi întreg co
mitetul Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român condus 
de vice-preş. Iosif Sterca Şuluţiu, Dr. 
Eusebiu Roşea directorul seminariului an
dreian dimpreună cu profesori! şi elevi!; 
comitetul Reuniunei femeilor române din 
Sibiiu în frunte cu d-na presidentă M. 
Oosma; corpul profesoral al şcâlei de fe
tiţe a „Asociaţiunei“ . Venit’a tot ce ar© 
societatea română din Sibiiu mai distins, 
venit’a popor numéros, aşa că oraşul acesta 
n’a vëtjut între zidurile sale o mai irapo- 
santă adunare română de la înmormânta
rea d-rului 1. Raţiu.

După terminarea părastasului biserica 
îndesuită de lume s’a jdeşertat mergând 
întreg publicul în jurul monumentului 
unde de asemenea s’au mai rostit şi cân
tat câteva rugăciuni. Peatra monumentu
lui e din marmoră negră, înalt de aprdpe 
2 m. 80 cm., în formă de obelisc, având 
în. partea superidră efigia lui Bariţiu pe o 
tablă de bronz şi purtând inscripţia:

G e o r g e  B a r i ţ i u ,
născ, 1812, rëf osât 1893.

In semn de pietate — fetele, nepoţii şi nepâtele.

Pe pâtra monumentului erau depuse 
trei cunun!, una din partea Academiei ou 
inscripţia: „Academia Română, nemurito
rului George Bariţiu“ , una din partea 
„Asociaţiunei“ cu inscripţia: „Asociaţiu- 
nea — binemeritatului preşedinte George 
Bariţiu“ , şi a treia depusă din partea ur
maşilor lui Bariţiu, cei car! i-au ridicat şi 
monumentul.

Au ţinut vorbiri mai întâiü d-1 Ath. 
Marienescu şi apoi d-1 Grigoriu Tocilescu, 
ambii în numele Academii române.

Cuvintele calde $ inspirate ale ora
torilor au electrisat şi însufleţit pe toţ! 
câţî erau de faţă la solemnitatea menită 
a ne încuragia, a ne întări credinţa în 
viitorul nostru la serbarea din amintirea 
căreia ne vom nutri în tot-dâuna dragos
tea de cultură şi de neam.

Coresp.

SOIRILE D1LE1.
29 Aprilie v.

Conferenţele cercului învăţâtoresc 
al Braşovului s’au ţinut consecutiv în 
dilele de 23—25 Aprilie sub conducerea 
d-lui prof. gimn. N. Sulică comisar con
sistorial. Conferenţele au fost cercetate

nea Duţ a umblat două luni cu o mână 
scrintită.

Bunica veni atunol la mine şi-mi spuse, 
că nu are tiioî un ban, că tata şi mama au 
luat toţi banii cu ei şi, că să cred şi eu..., 
că o să mă duc altă-dată la o comedie şi 
mai frumosă...  şi se ruga biata bunica de 
mine ... se ruga....

Mie nu putea să-mi între în cap, să 
nu aibă bunica bani şi începui să plâng şi 
să spui, că mor, dâcă nu mă duc la co
medie . . . ,  că eu am banii m ei,. . .  să-mi 
dea banii....

—  N ’am sufleţelule ... n’am. Crede şi
tu ... n’am.

— B-a-a-a-a-a-nil! . . .
Bunica, biata bunica, vă4end că nu 

o scote la nici un căpătâiu 4ise:
— „Dă-te jo s !. . .  dă-te jos şi nu mai 

striga....  Uite am să mă duc să vân4 nisoe 
ouă colea la boltă şi să-ţi dau.... Numa, 
„nu mai striga, m aică... e ruşine!“

Şi a intrat bunica în tindă şi a venit 
apoi ără în dreptul şopului ţinând oeva 
ascuns sub şorţ, şi-ml arată o mână de ouă 
4icendu-mi:

— Mă duc să le vân4... numai să 
nu mai strigi, maică... rîde lumea de noi...
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de circa o sută învăţători, inspectorii con
fesionali ai protopopiatelor Braşov şi Trei- 
scaune, protopopii V. Voina şi 0. Diraian, 
inspectorul regesc al comitatului Braşov, 
Dr. Pintér Gábor, numeroşi profesori, preoţi 
şi alt public. Fiind obiectul lecţiilor prac
tice din acestă sesiune limba maghiară, 
ér obiectul discuţiunilor teoretice meto
dica limbei maghiare, comisarul consisto
rial a vorbit în interesantul seu discurs 
de deschidere despre importanţa intuiţiei 
în instrucţie, cele mai nouă mijlóce de 
instrucţie şi metodica limbilor moderne în 
trecut şi present (metodul indirect, direct 
şi mixt.) Conferenţa în conclusul final, 
adus pe basa unei mature discusiunî, s’a 
pronunţat pentru aplicarea metodului 
mixt la propunerea limbei maghiare, me
tod ce stă pe basa intuiţiei şi se folosesce 
de intermediul limbei materne, pornind 
din pincipiul enunţat deja cu 300 de an! 
de marii pedagogi Ratichius şi Comenius: 
omnia primum in lingua vernacula', ex 
lingua vernacula in  alias linguas (tóté 
mai întâid în limba maternă şi numai 
din limba maternă şi în celelalte limb!). 
In conformitate cu acest conclus, con
ferenţa recomandă la propunerea lim
bei maghiare urmátórele manuale, înte
meiate pe metodul învăţământului intuitiv: 
abecedarul de I. Dariu pentru anul I şi 
II de şcolă şi manualele de Schullerus şi 
Popovicî pentru restul anilor de şcdlă. 
Raportul detaiat despre aceste conferenţe, 
ce nu l’ara putut publica în numărul de 
a<jî din causa aglomerării de material, va 
apără în numerile proxime. In legătură mai 
amintim, că d-1 viceşpan al comitatului 
Braşov, Dr. Fr. Jeckel în şedinţa lunară a 
comisiunei administrative a comitatului 
Braşov ţinută Marţ! în 11 Maiű n. rele- 
veză în referada sa pe basa raportului 
presentat de inspectorul regesc Dr. Pintér 
Gábor deosebitul tact, priceperea şi com- 
petioţa pedagogică cu care a condus co
misarul consistorial seria discusiunilor în 
aceste conferenţe, precum şi viul interes, 
ce l’au manifestat membrii conferenţei 
faţă de obiectele discutate.

Scirî şcolare. Ooraisariu guv. pentru 
esaraenele de maturitate la şcola comer
cială sup. gr. or. din Braşov a fost numit 
d-1 N. Putnoky, director gimnasial de stat 
din Lugoşifl.

D-1 director suprem A. Kuntz a sosit 
la Braşov, pentru a inspecta şcdlele medii 
gr. or. române.

Un proces pentrn „agitaţie“ îna
intea Tablei reg. din Târgu-Mureşului.
Ni-se scrie: In 4 1. c. s’a pertractat înain
tea senatului penal al Tablei din Murăş-

Oşorheiu procesul contra învăţătorului ro
mân din Ciucsor (comit. Ternavei-miel) Ioan 
Maier, pentru „agitaţie contra naţiunei ma
ghiare“ . Istoricul acestui proces este, 
că antecesorul acusatului — fostul învăţă
tor de acolo, l ’a denunţat pe Ioan Maier, 
că a învăţat copii în şcolă. să cânte poe- 
siile „Deştâptă-te Române“ , „Treicolori“ şi 
încă o poesie cu titlul „Oltul“ , a căror cân
tare, conform rescriptului inspectorului şco
lar, ar fi oprită prin ordinaţiune ministe
rială. Acâstă ordinaţiune a fost alăturată 
do Tablă la acte. Procurorul Csíki László 
a cerut pedepsirea acusatului, cu atât mai 
vârtos, „căoî —  4ise el '— prin instruarea 
acestor cântări acusatul a împlântat săminţa 
urei în inima copiilor de fragedă etate“ . 
Apărătorul, d-1 advocat* Dr. Enea Draia, 
într’o pledoarie lungă a analisat cuprinsul 
cântărilor şi a comentat conţinutul ordina- 
ţiunei ministeriale prin argumente convin- 
gétóre, cerând achitarea acusatului. Tabla 
primind motivele apărărei, a achitat pe 
acusat.

Operetă română. Ni-se scrie: Lunlf1 
sera Societatea meseriaşilor români din 
Blaşiu. a dat o representaţie teatrală. Sucf 
cesul seratei a fost nu se póte mai stră
lucit. Pentru prima 0ră s’a jucat opereta 
„Scara mâţei“ text de Vasile Alexandri, 
musică de Iacob Mureşianu. Asupra aces
tei representaţiun! voiű reveni în detail. 
De-ocamdată relevez cu satisfacţiune de
plină, că asistând la representaţia acestei 
operete am avut ocasiune a admira dm 
nou în d-1 Mureşianu pe neîntrecutul 
nostru corapositor. Publicul a fost la cul
me entusiasraat de musica într’adever ado
rabilă şi admirabilă şi de accentele în 
care cântarea a emulat cu textul. Atât 
valorosul nostru corapositor, cât şi debu
tanţii, cari s’au purtat peste aşteptare de 
brav, au fost răsplătiţi cu aplause fur- 
tunóse.

Limba română la universităţile 
din străinătate. Diarul „Budapesti Hírlap“ 
în numărul de la 10 Maiű vorbesce despre 
almanachul seminarului român din Lipsea 
şi descrie istoricul acestui seminariü, spu
nând că numărul actual al membrilor este 
90, din cari numai 36 Români, er 42 sunt 
Germani, şi restul Ruşi, Danezi, Englesî 
şi Spanioli. Diarul unguresc face obser
vaţia următdre: „Acei tineri maghiari, cari 
sunt în număr mai mare pe la universi
tăţile din străinătate ar pute urma esem- 
plu l Românilor. Decă tinerii maghiari şî-ar 
da silinţa a stîrni în colegii lor germani 
şi de alte naţiuni interesarea pentru Un
garia, de aici ar resulta un imens folos...“

Acelaşi diar în numărul său de la 
11 Maiű spune, că un domn cu numele 
Kont Ignácz de doi ani încoce ţine cur
suri din literatura maghiară la Sorbonna

Şi aşa a fost. Tot m'am dus la comedie.

Când veni Păuniţa acasă şi afla, că 
eu sunt la comedie, alt balamuc pe capul 
bietei bunice. Numai cât Păuniţa n’a avut 
norooul să găsâscă scara dela şop şi a mân
cat bătae. Cu tóté astea tot a venit Pâu- 
niţa, dér a stat totă séra pe afară şi s’a 
cocoţat pe la fereştile cârciumii.

Când am esit, mă aştepta afară cu 
ochii plânşi. Pe drum spre casă i-am spus 
tot ce a fost la comedie, cum a jucat o 
fată pe ouă şi n’a spart nici unul, cum 
unul mânca foc, cum altul şi-a băgat o
sabie pe gât şi n’a murit___  şi alte de
astea....

Mergeam amândoi grăbiţi pe uliţa în
tunecată şi Păuniţa mă întrebă tot mai 
curiosă:

„Ş i te-a mai fot neme?... Apoi ăla 
n'a mulit nene? . . .  şi ţeţe cleiţali ai plătit 
nene? . . .

Acasă bunica se culcase. Am întrat 
cu sgomot mare şi începui încă de prin 
tindă:

— Bunico,., să-ţi spui... bunico!...
— Tăceţi să nu v ’aucj gura ! . . .  Lasă 

că mi-i spune şi mâne ! . . .  Acum închina- 
ţi-vă şi vă culcaţi, că mi-e somn!

Când cjioea bunica, că i-e somn înfcot- 
déuna tăceam. Aşa eram noi învăţaţi.

Ne desbrăcarăm încet, chserâm rugă
ciunile în şopte şi ne vîrîrăm în culcuşul 
nostru.

Era o linişte dulce şi dumne4eéscá. 
La iconiţa Maicii-Domnului ardea o can
delă şi faţa sfintei par’că se înveselia. Mo
tanul, tovarăşul nostru iubit, se trezi de 
pe vatră şi numai ce-1 simţii, că vine în 
pat călcâudu-mă uşor întâiu pe la glesne, 
apoi pe la genunchi, apoi pe la brîu şi.... 
âtă-l cu capul său frumos, uitându-se la 
miné par’că ar fi vrut së-mï 4icâ „bună- 
séra!“ Păuniţa îi făcu loc între noi şi cu- 
noscându-şi culcuşul se ascunse sub ţol şi 
începu să torcă. Tălăngile vitelor delà pă
şune răsunau departe...  departe ... Păuniţa 
se apropie de mine şi vîrîndu-şi născiorul 
în urechia mea : Ş i . . .  n'a mulit nene ? . . .  
Motanul torcea dom ol.... mai dom ol.... 
tot mai dom. . . .

Şi de atunci de câte-orî îmi vine dor 
de ducă, mama începe să plângă, ér bu
nica de pe scăunelul ei de lângă vatră o 
mângăe :

— „Lasă-1 ! . . .  nu te mai năcăji de
geaba. că dór soi că n’o scoţi la nici un 
căpătâiu. Nu ţi-aduci aminte ce-am păţit, 
când cu sărăcia aia de comedie? U ite ... 
era chiar în 4iua de Sf. Maria mică.... 
Stăm de vorbă cu ...“ şi deapănă bunica 
totă povestea, dér nu o mai ascultă nimeni, 
că toţi din casă o seiu pe de-arostul şi o 
sciu pănă şi vecinii.

(„Luceafărul“.) z. Bârsan.

diu Paris, şi erăşî face observaţia: „Limba 
română îşi are catedra sa la Academia 
orientală din Paris, er la Sorbonna îşi are 
oatedra sa şi limba şi literatura cehică, ér 
noi M aghiarii abia am ajuns acolo, că 
facultatea de filosofie permite unui pro
fesor ca într’o sală a acestei facultăţi sé 
ţină de doué-ori pe săptămână din sîr- 
guinţă privată şi décá vrea, câte o pre
legere. Şi şi asta numai de doi ani de 
(jile este aşa“ .

Maialul şc61elor centr. gr. or. rom.
Favorisaţî de un timp frumos, elevii şc0- 
lelor centrale gr. or. rom. din Braşov au 
plecat astă(ji la órele 8 şi jura. dim. în 
Stejeriş. Era o privelişte de tot fruradsă, 
vătjlănd nuraăroşii elevi şi eleve pornind 
în lung convoiu între sunetele musicei mi
litare şi între cântece vesele spre locul 
de escursiune.

. Diua de Sf. George s’a serbat şi de 
astă-dată în comuna Băsescî (Sălagiu) în 
casa ospitală şi în familia d-lui Georgiu 
Pop de Băsescî în mod viu şi deosebit. 
Ni-se scrie că s’au întrunit cu acésta oca
siune mai ales din Sălagiu un mare nu
măr de inteligenţă româna. Onorurile ca
sei, fiind d-1 Georgiu Pop de Băsescî vă
duv deja de mai mulţi ani, le^a făcut fiica 
d-sale, dómna Elena Itossu-l.ongin din 
Deva cu rară amabilitate.

Diminâţa la 9 óre s’a celebrat în bi
serica frumósá a Băsescilor, sf. liturghie 
de vicariul Sălagiului Alimpiu Barbolo- 
viciu, asistat de protopopul Ardusadului, 
Dionisiu Branu şi preotul din loc, Anto- 
niu Baliban. Cântecele bisericesc! le-a ese- 
cutat cu precisiune şi armonie de toţi 
asistenţii admirate corul mixt — vre-o 25 
juni şi 10 fete — al tineretului poporului 
din Ardusat condus de bravul lor învăţă
tor şi dirigent Alesandru Anderco.

Mulţimea de cântece poporale şi na
ţionale, cu cari ne-a mai delectat apoi 
acest CQr al tineretului român din Ardu- 
sad arată în mod convingător ce póte 
produce o mână desteră şi inimă zelósá, 
ca a d-lui învăţător Alesandru Anderco, 
cu inteligenţa şi capacitatea de cultură a 
poporului român numai în restirap de 
3 ani.

In decursul prâmjului escelent servit 
pe 3 mese mari tóté încunjurate de dame 
şi domni, s’a dat espresiune în o mulţime de 
toaste ingenióse iubirei generale şi vene- 
raţiunei, faţă de neînfrântul luptător pen
tru drepturile naţionale, Georgiu Pop de 
Băsescî. O parte a 0speţilor se depărtară 
séra, cealaltă numai a doua di, dér toţi 
cu impresiunea ferioirei avute de a fi pe- 
treout câte-va óre neuitate între fraţi de 
un sânge şi cu ferbintea dorinţă în inimă, 
ca bunul Dumne4eu să ne ţină încă mulţi 
ani pe preaiubitul şi veneratul nostru 
„badea Georgiu“ . x.

Societatea „Psaltul“ neputând în
truni numărul necesar de membri, şî-a 
amânat adunarea generală pe diua de 9 
(22) Maiű a. c. — Z , Butnariu, preşedinte.

Producţiune poporală. „ Corul bise- 
ricei române gr. or. din Braşovul-vechiu“ 
va aranja o producţiune poporală împreu
nată cu cântări, deelaraaţiunî şi teatru, 
Duminecă în 16 (29) Main (diua întâia 
de Rosalii) în sala hotelului „Orient“ Nr. 1 
•4in localitate. Programul producţiunei se 
va publica în numărul viitor de Duminecă.

Congregaţiunea de primăvară a 
comitatului Braşov este convocată pe 
<jiua de 19 Maiű, órele 9 a. ra. în sala 
de la casa sfatului. La ordinea tjhl0* sunt 
210 puncte.

Scirl din Macedonia. De la Bitolia 
soseşce îmbucurătorea veste, că s’a înce
put deja dărîraarea caselor de pe terenul 
cumpărat pentru biserica română şi că 
peste câte va 4*10 se va începe clădirea 
capelei.

De la Florina  (vilaetul Monastir) se 
scrie „Rom. de la Pind“ , că Românii din 
comuna Negovani, care din punctul de 
vedere administrativ depinde de Florina, 
au cerut prin petiţie autorisaţia de a se 
deschide la ei o şcdlă română. In frun
tea petiţionarilor stă cel mai bun preot al 
comunei.

Jurnalele Grecilor sunt fórte amărîte 
pentru liberarea celor trei mii şi ceva de 
Bulgari din închisorile turoescî. „Acei 
3.000 de Bulgari sunt 3.000 de criminali, 
esclaraă chinuită de durere, inconsolabilă 
Imera , şi dânşii liberaţi au să pue în 
gaură de şârpe pe Grecii, cari au luorat 
pentru trădarea şi prinderea lor“ .

In oraşele Macedoniei s’a afişat o 
comunicare a guvernului turcesc, prin 
care aduce la cunoscinţa tuturor refugia
ţilor şi tuturor răsculaţilor, cari sunt încă 
sub arme, că décá pănă într’un termen 
de o lună de <jhlc nu se vor înfăţişa au
torităţilor nu se vor mai bucura de am
nistie şi că vor fi urmăriţi cu ultima vi- 
góre.

Societatea de cântări a Saşilor
(Kronstădter Mănnergesangverein) va da 
Sâmbătă în 14 Maiű un concert (Lieder- 
tafel) în sala cea mare a Redutei sub 
conducerea măestrului de cor Paul Richter 
Program: 1) „Im deutschen Geistund Her- 
zen sind wir eins!“ cor cu acorap. de 
pian 2) a) „Elslein“ , cântec poporal ger
man din secolul X IV  b) Un cântec vechiű 
niderlandee. 3) Două cântece cântate de 
d-na Hilda Schuller 4) Două cântece pen
tru cor de dame în 3 voci. 5) Cântece 
vechi poporale. 6) Coruri poporale. 7) 
Heinzelraănnchen.

Henry Marton Stanley, renumitul 
esplorator al Africei a murit erî în Londra 
în etate de 63 anî.

Cassa pentru ajutorarea bolna
vilor şî-a amânat adunarea generală pe 
diua de 15 Maiű, Duminecă. Acésta adu
nare se va ţine în saia cea mică a casei 
industriale. On. membrii sunt rugaţi a se 
presenta în număr cât mai mare.

Băile de la Élőpatak se vor des
chide în 15 1. c. n. Cu ocasiunea acésta 
se va aranja precum aflăm un concert îm
preunat cu petrecere de dans.

Răspuns la o declaraţiune. Faţă
cu declaraţia publicată în n-rul 84 al „Ga
zetei Transilvaniei“ şi trimisă de d-nii Dezsi 
şi Giurca, membrii ai senatului bisericesc- 
şcolar din Roşia-montană, d-1 învăţător Ma
rian S. Ungur ne rogă să dăm loc urmă
torului răspuns:

„Mărturisesc pe cuvântul meu de onóre, 
că eu n’am avut nici o cunosciiuţă, că în 
şedinţa senatului şcolar, ţinută la 26 Dec. 
1903 s’ar fi ales membrii verificatori. Şe
dinţa aceea furtunosă s’a spart fără de ale
gerea astorfel de membrii. Póte să fi fost 
vorba după şedinţă, eu însă n’am nici o 
cunosciinţă, căci imediat am părăsit localul 
şedinţei, dimpreună cu părintele Hăţegan. 
La câte-va dile după aceea, provocându- 
mă d-1 Butnar a-i trimite protocolul, ime
diat l’am decopiat şi l’am dat părintelui 
Hăţegan spre a-1 revisui şi confronta cu 
originalul. D-1 Hăţegan, care de comun a 
fost ales de membru verificator — revisuind 
protocolul, l'a aflat întru tóté conglăsuitor 
cu originalul. Acistă revisiune am luat'o 
de cea mai fidelă .verificare, de unde am 
şi di-', că a fost verificat de d-nii verifica
tori. După-ce a fost revisuit de d-1 Hăţe- 
gau, momentan l’am trimis părintelui But
nar. Deci nu póte fi adevărată aserţiunea 
densului, cu acea, că eu aşi fi rupt proto
colul, căci acel protocol l’am trimis den
sului, pe care l’a şi arătat tuturor membri
lor seu. şcol. în şedinţa din 7 Martie 1904. 
Domnii Dezsi şi Giurca declară, că n’au 
vă4ut nici n’au subscris acel protocol. Ei 
bine, de aici nu urrnâză, că eu a-şl fi rupt 
protocolul. Nu l’am rupţ, ci l’am trimis pă
rintelui Butnar, care decă a sciut, că. cine 
sunt aleşi de membrii verificatori, trebuia 
să-l fi trimis spre verificare, ér nu a scorni 
lucruri neadevărate despre mine“ , lioşia- 
montană, 4 Maiu 1904. — înv. M arian  
Sasu- Ungur.

Pentru proprietarii de pământ. Ma
gistratul orăşenesc din Sibiiu a dat urmă- 
tórea ordinaţiune: 1. Fie-care proprietar 
(stăpân) de pământ său arândator este obli
gat, de pe íntrégá posesiunea sa să stîr- 
păscâ mărăcinii (scăieţiî) înainte de a da 
în flore, hemeiul seîbatic pănă la începutul 
lui Maiu, métasa din trifoiu însă îndată-ce 
se ivesce; 2. Sămânţa de trifoiu  şi de lu- 
ţernă nu este iertat să se pună în venflare 
pănă ce nu sunt temeinic curăţite de mă- 
tasă. Esecutarea acestor disposiţiuni vor fi 
strict controlate de căpitanatul poliţiei oră- 
şenescl respective de organele poliţiei de 
câmp în înţeletul § 95 K., respective §. 94 K., 
din art. de lege X II. din 1904, neîmplinirea 
acelor disposiţiunî va fi strict pedepsită în 
bani seu cu ínchisóre coréspun4ötóre.
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Rectificare. In nurnërul 94 de <Ji al 
főiéi nóstre de la 29 Aprilie (12 Maiű) 
s’au strecurat în articolul prim două erori 
supărătdre. Pe pag. I colóna 1 rândul 18 
de jos în sus în loc de „statele japoneze“ 
e a se ceti corect „statele europeneM, ér 
tot acojo colóna 2 rêndul al 5 -lea de jos 
în sus în loc de „jalea Romei“ së se ce- 
téscá Jalea Rusiei*.

Stab ilim entu l de băi al provinciei 
Stiria, B a ia  N e u h a u s  lângă Cilii recu
noscută ca Acratothermă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă ou conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia oalei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de Agram 472, de Triest 572 óre. 
Băi termale, cut ă debeut, băi electr Hydro 
şi Thermoiherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Résultats emi
nente de cură la bólé femeiesc! şi de nerv! 
şold nă, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusamente şi petreceri 
cu musicî, salóne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tenm’s, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri leo- 
certe, vênàtôre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poste şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson delà 1 Maiű pănă 
în Octomvrie.

Unică şi fără de concurenţă în lume 
este posiţiunea şi vederea de la Otelul 
Belvedere Viena I I I  Landstraser giirtel 27 
— Intr’o reşedinţă pe bulevardul din afară, 
lângă cele mai mari linii ferate de per- 
sóne, gări ale liniei statului (Staatsbahn), 
cari legă 3/4 din Europa cu Viena, şi gara 
Südbahn, tóté liniile de sud, staţiunea li
niei oraşului, Arsenalul, prin schimbarea 
trenulu iîn Hütteldorf,tóté liniile Westbahn 
prin schimbarea trenului la Heiligenstadt 
tóté liniile Prânz loseîs Bahn, halta Stras- 
senbahn la colţul Landstrasser - gûrtel 11 
de unde duc 7 lini! directe, aprópe de 
Belvedere, de grădina botanică şi Schwar- 
zenberg, direct înaintea parcului Maria 
losef, lângă garele numite e situat Ote
lul Belvedere. Din ferestrele acestui otel 
privirea e în parc, peste lacuri, insule, 
gondole, pod, grotă, cascadă, perspectivă 
pănă la Pressburg, Anninger Schneeberg, 
Wienerwald, aer bun şi linişte, de óre ce 
nu e vis à vis şi odăile nu sunt situate 
de partea intrării principale — oeasiune 
de preumblare prin parcuri — 200 odăi 
cu confort burges, cu preţuri moderate 
de la 2 coróne în sus (inclusiv lumină şi 
servieiű) restaurant bun, sală de mâncare, 
odăi pentru cluburi, douë popicări! ce se 
pot încălzi, băi în casă stau la disposiţie.

D i s c u r s u l
d-lui G-. Trlf rostit la adunarea delegaţilor reu

niunilor învSţătoresc! gr. cat. române ţinută 
în Cluşiil.

Onorată adunare!

Pe cum se scie. cultura uu-1 tace pe 
om mai fericit, din contră — ea este po
mul cel oprit al cunóscerei binelui şi rău
lui şi acóstá cuuóscere nu servesce spre 
fericirea omului — dór este o necesitate 
imperativă pentru el, ca sé pótá susţin0 
lupta pentru esistenţa, care între omeni 
este mai necruţătore, mai înverşunată decât 
între plante şi animale, căci pănă ce aoeste 
numai nimicesc sóu înghit pe semenii lor, 
omul pănă la nimicire expune de aprópele 
său şi la nespuse dureri sufletesc!, la tor
tură morală.

Popórele mai puţin culte, mai puţin 
■iscusite sunt la rîndul lor chiar aşa exploa
tate de cele mai culte, de cele mai iscu
site, pe cum esploatózá omul totă natura 
pentru seopurile sale.

Da exploatarea fără cruţare, fără milă 
cum e datina între ómeni, ne póte scuti, 
-eventual scăpa numai cultura, iscusinţa cel 
puţin egală cu a celorlalte popóre.

De se mai îndoesce cineva de pute
rea soutitóre şi chiar mântuitore a şcolei 
celei bune şi după cele ce am vécjut în 
trecut, că adecă:

Şcola oea mai bună pruséscá a bătut 
în 1866 pe Austriac!, apoi mai târcjiu pe 
cel mai răsboinic şi distins popor al lumei 
pe Fraocesi, şi a creat din poporul cel 
desbinat al Germanilor o unitate puternică 
naţională şi o putere militară dintre cele 
mai mari ale Europei;

Şi după aceea ce vedem în presinte 
înaintea ochilor noştri, că adecă:

Evreii, acest popor împrăştiat ca fâ- 
rina orbului printre celelalte neamuri şi 
popóre ale lumei, aşa încât nicăerî nu for- 
meză nici cel mai neînsemnat stat, au ajuns 
stăpâni peste capitalurile şi isvórele de ve- 
:nite ale Europei şi la cea mai mare in-

fluinţă politică şi socială la tóté popórele 
din Europa, — dér nici nu-şi iasă dintre 
el nici cel mai sărăntoc copii! fără învăţă
tură, de ar fi să plătescă el singur pe în
văţător şi-l şi plătesce de multe ori singur 
singurel şi nu din prisosul său, ci din 
sărăcia lui.

Acela se póte convinge acum despre 
acest adevăr din răsboiul iapones-ruseso.

Iaponesii, acest popor, despre care 
înainte de 1848 nici nu scia lumea — 
afară de cea scienţifică, — că există, ér pe 
care după 1848 câteva decenii nu-1 cunos- 
cea numai din operele şi din foile umoris
tice, ca caricatura culturei, mai în anii tre
cuţi sdrobiră pe mare şi pe uscat în câte
va cjile massa cea mare a Chinesilor şi acjl 
stă faţă îţi fiţă  ca inimic de o măsură, 
ba pe cum cetim chiar în dilele aceste, 
forte periculos, cu cea mai mare putere 
militară a presintelui, cu Rusia.

Acest popor ieri-alaltăierl nebăgat de 
nimeni în semă, m’a luat în rîs, are acum 
cultură europeană, iustituţiunî politice şi 
culturale moderne şi este provă4ut cu cele 
mai escelente arme eşite tóté din arsena
lele şi fabricele sale şi provăcj.ute de mun
citori proprii.

Iacă oe minuni póte produce şcola 
cea bună în câteva decenii, adecă câte sunt 
de lipsă ca să pótá cresce 2 — 3 genera
ţi uni !

Noi Românii nicăerî pe unde trăim 
n’am fost, durere, în trecut între împreju
rări favorabile de a-ne puté îngriji destul 
de bine de şcolă bună pentru popor. Nu 
ne îngrijim în părţile nóstre nicî acum, 
când am putó şi în cât am putó destul 
de bine, căci Onorată adunare, nu ne este 
ajutat cu aceea, că şcolele nóstre acum 
sunt cu mult mai bune, decât în trecut 
de óre-ce acele trebue să fie aşa de bune 
cum pretind recerinţele timpului, în care 
trăim şi aşa de bune nici pe departe nu 
sunt şcolele nóstre.

Căuşele sunt multe. Intre ele:
Ne lipsesce conducerea direcţiunei 

sigură şi controla ómeniior de specialitate 
Trăim pedagogicesce din fârmiturile altora, 
imităm bine-rău.

Crescerea cantor-învăţătorilor noş
tri lasă mult de dorit, — starea lor mate
rială şi socială, dér mai ales referinţele 
oficióse ce-i ascăptă în serviciul lor pe cât 
de ponderos, pe atât şi de greu — şi mai 
mult.

N ’avem doră nici într’o diccesă regu
lament, din care să scie învăţătoriul, care 
îi sunt drepturile şi datorinţele şi ce-1 aş
teptă decă nu le-ar împlini acelea.

Procedura disciplinară faţă de învă
ţător e în mâna sorţii. Dăcâ -scie cutare 
învăţător să o ducă bine cu mai marii 
satului, póte să nu producă nimic în 
şc61ă şi nu-i va clinti nimenea nici un păr 
din cap. Din contră déca se strică cu cu
tare potentat din sat, póte fi învăţătorul 
cel mai zelos, este este espus „propter 6o- 
num pacis* să ajungă cu familia sa cu 
tot pe stradă.

Vocea, durerea, dorinţa şi vederile în- 
văţătorimei confesionale române arareori 
ajung la consistórele ei, la guvernul ţărei 
spre marea daună şi a învăţământului şi în- 
văţătorimei nicî când. Şi acum se proiec- 
tézá legi de mare însemnătate pentru în
văţământul poporal — confesional, dér ni
menea nu e curios á cunósce părerile şi 
dorinţele învăţătorimei confesionale ro
mâne în acéstá privinţă. „De noi fără  de 
noiu .

N ’avem nicî măcar o preparandie de 
învăţătore deşi natural, uşor, relativ cu pu
ţine spese,s’ar pute lipi una de şcola civilă 
de fete a Asociaţiunei în Sibiiu, unde ele
vele lipsite de mijlóce ar răsplăti întreţine
rea gratuită cu îngrijirea copilelor din in
ternat şi cu corepetare cu ele, oâştigân- 
du-şl astfel de timpuriu întru tractarea ou 
elevele practica forte preţidsă pentru viitó- 
rea lor chemare.

Senatele nóstre şcolasdce biserioesci 
numai după nume există. Unde e de făcut 
ceva bine pentru şcolă, nu-i ca în palmă 
în cele mai multe locuri, apar însă îndată 
ce se supără cutareva potentat din comună 
pe învăţător.

Mare calamitate este pentru învăţă
mântul nostru poporal, că la noi gr. cato
licii în cele mai multe locuri nici poporul 
nici inteligenţa mirănă nu se interesózá de 
şcolă. Poporul o consideră ca un malum 
nici ca necessarium, care nu-1 lasă a-şi fo
losi copilaşii în economie, ér inteligenţa 
mireană o lasă de tot în scirea şi grijea 
maicei biserici, care mai ales în dilele uós- 
tre are peste puteri destul de a face cu 
conducerea religiosă-morală* a sufletelor. 
Ce şi cum face biserica în şcolă şi cu şcola, 
aceea şi aşa este făcut. „Nimenea, sóu apró
pe nimenea nu-i portă grijea. Unde este 
şi pănă când este într’o comună preot şi 
învăţător zeloşi pentru învăţământul popo

ral, acolo este şcolă şi progres în şcolă, 
unde nu, acolo şcolă numai după nume mai 
există.

Şi mai mare calamitate pentru învă
ţământul nostru poporal este, că îq urma 
stării nóstre şcolare deplorabile, mulţi din
tre învăţătorii noştri au devenit apatici: şi 
fără datorinţă fără zel, fără însufleţire, iacă 
— aşa, ca şi în „domnescu, cum ar 4' ce 
strămoşii noştrii de prin timpul iobăgiei. 
Resultatul învăţării în 6 ani la şcola po
porală este apoi de abia ceva — cetit, 
scriere, de regulă a numelui şi cunósceran 
^numeruşului". Unde se aplică durere şi 
acum cu preferinţă, pentru-că sunt mai 
ieftini, aşa numiţii învăţători interimali. 
adecă de cei fugiţi de la sapă, plug şi alte 
măestrii, firesce nici atâta. Unde rămân 
apoi cunoscinţele de lipsă poporului în v i
aţă practică? Unde, ce e şi mai ponderos, 
crescerea omului după chipul şi asemăna
rea lui Dumne4eu, adecă nobilitatea sufle
tului şi inimei sale?!

Sunt ţinuturi întregi, unde nu afli o 
rejoniune învăţătorâscă, unde învăţătorii 
ndştrii cari doresc a învăţa şi înainte cu 
timpul, se fac şi sunt membrii la reuniuni 
străine. Reuniunile cari există, lucră fie
care după cum o taie capul, fără sistem şi 
direcţiune, mai mult ca să nu uite, decât 
ca să îpainteze membrii ei.

Spre ă delătura tóté aceste re le ; spre 
a face un pas energic, înainte pe terenul 
deşteptării poporului, spre a deştepta inte- 
resare generală faţă de şcolă atât în po
por, cât şi în inteligenţa nostră mireană 
spre a trezi căldură şi însufleţire pentru 
chemarea lor şi îunăţătorii cei că4uţî deja 
în apatie şi a-le crea un viitor mai fru
mos şi mai demn de munca lor, în fine 
spre a face, ca să se audă la locurile mai 
înalte şi vocea învăţătorimei gr. cat. ro
mâne şi ca acósta să fie representată în 
mod demn la locurile competente şi să-şi 
eserceze influinţa legală în eestiunile învă
ţământului poporal: eu nu aflu mijloc mai 
potrivit decât cel întrebuinţat deja de în
văţătorii tuturor confesiunilor din ţeră, 
adecă de a-ne coaduna capacităţile nóstre 
cele mai bune pedagogice şi inimile cele 
mai zelóse pentru deşteptarea poporului, a 
pune conducerea lucrărilor nóstre în mânile 
lor şi a-le urma ou însufleţire va să 4i°& 
înfiinţarea alianţei reuniunilor învăţătoresci 
gr. cat. române.

Pentru acésta ne-am adunat a4l din 
tóté părţile ţărei aici.

Cuvântarea Regelui Carol
ro stită  în şe d in ţa  A cadem ie i Rom âne d e la

21 M artie  v. 1904.

N i c o p o l e
1396—1877—1902.

(Urmare.)

Vedând primejdia ce-1 ameninţă şi 
neascultarea ce domnesce în rândurile ar
matei creştine, Sigismund întrunesce pe 
toţi fruntaşii la o consfătuire spre a ho
tărî ordinea şi planul de luptă. Părerea 
lui era, ca Mircea cu ostaşi! săi sé des
chidă lupta. Francesiî se împotriviră, ce
rând pentru dânşii cinstea de a fi pe în
tâia linie. Gu tóté sfaturile stáruitóre şi 
experimentate ale mareşalului Boucicaut 
de a se supune disposiţiilor luate, cea mai 
mare parte a Prancesilor, şi mai ales co
miţii d’Eu şi de Ne vers, se înflăcărară şi 
mai mult şi declarară, că ar fi o ofensă 
pentru nobilimea din Franţa şi Burgundia, 
décá ar ceda pasul altora. Din nefericire, 
înţelepţii fură siliţi a se închina.

Ordinea de bătaie fîi următorea: pe 
linia întâia cavalerii Francesî şi Burgundi; 
pe linia a doua Boemii şi Bosniacii; pe a 
treia Germanii, Ungurii şi alţii sub co
manda palatinului Ruprecht şi a Comitelui 
de Zollern. La aripa dreptă Mircea cu Ro
mânii; la stânga Ştefan Lascovicî cu 
Croaţii. Porunca era, ca trupele sé aştepte 
în acéstá formaţie înaintarea vrăşmaşului 
pe şesul dintre Dunăre şi Ozem (Osrna).

In sera de 27 Septemvrie, armata lui 
Baiazid se afla întrunită într’o mare tabără, 
la 7 kilometri de Nicopole. A  doua di era 
gata de luptă. Sultanul se găsia în centru 
cu 20— 30.000 ieniceri, adăpostiţi prin pa- 
lancî şi 30.000 spahii; în dosul délurilor 
stătiau ascunşi încă 30.000 călăreţi.

In nerăbdarea şi nesocotinţa lor, ca
valerii francesî, fără a aştepta ordinul de 
atac, se aruncă cu un avânt nebun asu
pra primilor călăreţi vrăşmaşi ce se ivesc. 
Năvala lor e aşa de puternică, încât Turcii 
se retrag în desordine. îmbărbătaţi de

acésta isbândă, Francesiî descalecă după 
obiceiul lor, înainteză pe jos, dau palan- 
cele la pământ şi atacă pe ieniceri cu o 
furie neînfrânată. Ienicerii sunt puşi pe 
fugă, în fuga lor dau peste călărimea tur- 
cescă, care în parte se ieau după dânşii.

Cavalerii francesî, în loc de a se în- 
tórce spre a încăleca, merg orbesce îna
inte. Folosindu-se de acestă îndrăsnelă, 
Sultanul asvârle totă reserva sa asupra lor; 
îi înconjoră uşor şi-i măcelăresce fără milă. 
Cei mai mândri vlăstarî ai nobilimei fran- 
cese sunt culcaţi la pământ; Corniţele de 
Nevers, Conetabilul d’Eu şi Mareşalul Bou
cicaut sunt prinşi.

Acéstá nenorocită întâmplare hotărî 
sorta campaniei. Spaima întră în rându
rile armatei apusene, care fîisfărîmată de 
spahii. Zadarnic se încerca Mircea a se 
împotrivi; la aripa stângă Ştefan Lasco
vicî cu Croaţii părăsesce lupta, plătind mai 
târdiu, cu capul seu, neîncetatele sale cons
piraţii în contra lui Sigismund.

Regele înconjurat de Unguri, Ger
mani şi Boemi, caută a scăpâ situaţia. 
Hordele se îndrepteză spre el, năvala lor 
e sdrobitóre; o învălmăşală sângerosă se 
desfăşură, mii de luptători creştini sunt 
seceraţi de baltagele şi iataganele Turcilor.

Rândurile creştine sunt sparte, călă
reţii duşmani pătrund pănă aprópe de Si
gismund, a cărui viaţă e în pericol. Co
rniţele de Zollern îl apără cu trupul seu.

In acest moment, contigentul sârbesc 
sub Cneazul Lazarevicî, care păstrase pănă 
atunci o atitudine nehotărîtă, întră şi el 
în luptă în contra creştinilor, după cum 
de-altmintrelea era ţinut faţă de Baiazid, 
în urma uciderii Sultanului Murád I la 
Kusova. înfrângerea cuciaţilor era desă
vârşită: 20.000 dintrânş-iî zăceau la pământ; 
din partea turcilor numărul morţilor era 
îndoit. In furia sa de o pierdere aşa de 
mare, Baiazid ordonă, ca toţi prisonierii să 
fie ucişi; numai Corniţele de Nevers, Co
netabilul d’Eu şi Mareşalul Boucicaut sunt 
cruţaţi şi mai în urmă desrobiţî cu mare 
preţ.

Regele Sigismund, Palatinul şi Co
rniţele de Zollern ajung cu greu pănă la 
Dunăre unde, fugind pe o luntre sub o 
plóie de săgeţi, sunt primiţi pe un vas 
veneţian şi duşi în Dalmaţia. De acolo 
Sigismund se întorce în Ungaria.

*

Aşa se sfârşi acéstá memorabilă şi 
nenorocită campanie, care puse mai totă 
creştinătatea în doliu.

Printre urmările ei una a fost de 
mare însemnătate pentru Casa Zolleriană, 
care cu drept cuvânt póte privi acest răs- 
boiu ca punctul de plecare al înălţărei 
sale; acestă urmare fu recunoscinţa Re
gelui Sigismund cătră Corniţele Frederic 
de Zollern, pe care i-o arăta câţî-va ani 
mai târdiu.

După mórtea Regelui imperiului Ger
man Ruprecht, fiul palatinului care com
bătuse la Nicopole, se deslănţuiră straş
nice rivalităţi pentru succesiune la tronul 
imperiului.

Reţinut în Ungaria prin luptele sale 
cu Polonii şi Veneţieniî, Sigismund năzuia 
totuşi la acestă demnitate. Spre a-şî sus
ţine candidatura, el avé nevoie de spri
jinul sigur şi credincios al Comitelui de 
Zollern, vechiul său tovarăş de luptă. In 
acest scop Sigismund îl împuternicesce cu 
dreptul seu electoral, ca margrav al Bran- 
demburgului, declarând, că deşi a ama
netat acéstá ţeră vărului seu Jodocus, to
tuşi şi-a reservat dreptul de vot. In urma 
silinţelor Comitelui de Zollern, Sigismund 
este proclamat ales cu patru glasuri.

O parte din electori contestă însă 
alegerea şi în urma unui nou scrutin, Jo
docus, margrav al Moraviei, este procla
mat cu 5 glasuri. Mórtea neaşteptată a 
lui Jodocus lasă câmpul liber lui Sigis
mund, care este în fine recunoscut ca rege 
al imperiului, recăpetând tot-odată şi mar- 
chisatul de Brandemburg.

Mai mult ca nicî odată noul împărat 
avé trebuinţă de sfaturile Comitelui de 
Zollern, bun cunoscător în trebile impe
riului; îl chemă dér la Buda şi drept re
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chnoscinţă îl numesce loc-ţiitor al séu în 
Brandemburg, cu însărcinare de ocârmuire.

Corniţele de Zoliéra plecă la 1412, 
în marchisat. Acolo găsesce o stare vred
nică de jale, o lipsă desăvârşită de admi
nistraţie, nesiguranţă, locuitorii asupriţi şi 
prădaţi de cătră nobili, care sunt adevă
raţi stăpâni ai ţării. Corniţele de Zoliéra 
îşi dă semă de grena însărcinare ce a luat. 
Neascultat de nobilime, el e silit a începe 
în contra fie-căruia un adevărat răsboiu 
pentru a impune autoritatea sa. Repre
siunea este neînduplecată, dér liniscea şi 
ordinea sunt restabilite.

Tocmai doi ani în urmă, la 1414, Si- 
gismund póte veni în Germania spre a 
urma lucrările marelui sobor dela Cons
tanţa, cerut de dănsul, pentru a pune ca
păt greutăţilor şi certurilor isvorîte din 
alegerea a trei papi de-odată. Acest so
bor ţinu aprope patru ani.

La 30 Aprilie 1415, împăratul Sigis- 
mund remite Comitelui Prederic de Zol
iéra chrisovul, prin care-1 investesce pe 
el şi pe urmaşii lui cu marchisatul de 
Brandemburg, numindu-1 Principe-Elector, 
drept răsplată a serviciilor aduse lui şi 
Imperiului. învestitura solemnă se sévér- 
şegce doi anî în urmă, tot la Constanţa, 
în faţa reprezentanţilor lumii întregi, întru
niţi la sobor.

Ghriöövul pomenia despre retroceda
rea marchisatului în cas când corniţele de 
Zoliéra séu unul din urmaşii săi ar fi ajuns 
la tronul imperial. Deşi acésta eventuali
tate s’ar fi putut ivi în mai multe împre
jurări, totuşi, în totă durata vechiului im
periu, ea nu se întemplă. Insă din pustiile 
nisipóse ale Brandemburgului, transformate 
în câmpii roditóre prin 'o rîvnă înţeleptă 
şi necurmată, răsări regatul Prusiei şi îm
părăţia Germană, aşedată pe temelii fără 
de asemănare mai puternice, decât ale ve
chiului imperiu din vremurile împăratului 
Sigismund.

Urcându-se pe tron Corniţele de Zol
iéra luă numele de Prederic I, margrav 
şi principe al Brandemburgului, păstrând 
titlul de burgrav al Nurembergului. Acest 
din urmă titlu, care fusese conferit Casei 
de Zoliéra la 1191 de cătră împăratul En- 
ric IV, a rămas în ambele ramuri ale Ca
sei Zolleriane. Linia Şvabă primi mai târ- 
diu, la 1623, dela împăratul Ferdinand al 
II, titlul de Principe de Hohenzollern.

In amintirea Împăratului Sigismund, 
care învestise pe primul Elector de Bran
demburg din Casa Zolleriană, Principele 
regal al Prusiei Frederic-Wilhelm, a dat. 
numele de Sigismund unui fiu al său 

Naşii acestui principe, născut la 1864, 
după campania în contra Danemarcei, care 
pregătia unirea Germaniei, a fost împăra
tul Francisc-Iosif şi eu. Din nenorocire 
principele Sigismund muri la 1866, când 
se hotăra supremaţia Prusiei în Germania.

In memoria împăratului Sigismund 
s’a ridicat la Berlin un frumos monument 
de cătră urmaşii Comitelui de Zoliéra, 
care-1 ocrotise în césul de primejdie la 
Nicopole.

(Va urma).

înfiinţarea nnei reuniuni şi a unei 
biblioteci parochiale.

Arpătac, 23 Aprilie 1904.

In prima cji de PascI s’a înfiinţat la 
îndemnul parochului local, Aurel Nistor: 
„Reuniunea femeilor române pentru în - 
frumseţarea bisericii“ în Arpătac.

La vecernie era biserica tixită, ca şi 
în noptea de înviere! Toţi erau curioşi, că 
ore ce are să le spună părintele, fiind-că 
a invitat pe femei deja de diminăţa, ca la 
vecernie nici una să nu lipsăscă, căci are 
să le comunice ceva.

După terminarea serviciului de sără, 
a rugat părintele pe bărbaţi să lase pe fe
mei singure în biserioă. Pe când curiosi- 
tatea era aţîţată la culme, începe părin
tele o cuvântare scurtă, ţinută în termini 
poporali. Vorbesce despre mântuirea nă- 
mului creştinesc prin Isus Christos; prin 
creştinism s’a ridicat femeia din sclăvie, la 
aceeaşi trâptă cu bărbatul; arată starea 
femeii înainte de creştinism la poporele

păgâne, cât era ea de dejosită. Femeile 
s’au şi arătat recunoscătăre bisericii creş 
tine, jertfindu-şl chiar viaţa pentru ea! In- 
tr’altele amintesce viaţa Perpetuei şi mór
tea ei pentru creştinism“ .

O limsce mormântală, laorăml se iveau 
în ochii tuturora. Fiind acuma timpul po
trivit, a făcut părintele propunerea sa. Ea 
a fost primită cu însufleţire şi îndată s’a 
şi înfiinţat şi s’a constituit reuniunea. S’au 
înscris 33 de membre cu câte 2 cor. anual, 
20 cu câte 1 cor. şi 3 cu 50 bani. Ca basă 
s’au luat statutele reuniunii femeilor române 
pentru Infrumseţarea bisericii din Braşovul- 
vechiü, trimise de St. D. Preotăsa Maximi- 

I lian. In cei 5 ani dintâiu tóté interesele se 
capitalisăză, depunendu-se averea reuniunii 
la o bancă. Dela 1909 începând, */4 din 
interese se pot folosi la infrumseţarea bi
sericii, ér V4 se capitalisăză. Numele mem
brelor se vor înscrie în fie-care an în car
tea numită: -cartea de aur“ .

Părintele din partea dânsului a de
clarat, că fără nici o remuneraţie va po
meni pe membre la liturgie, anume pe Öele 
cu 2 cor., de 3 ori pe an, cele cu 1 cor. 
de 2 ori, ăr pe cele cu taxa anuală de 60 
bani, odată.

Reuniunea s’a constituit alegându-şl 
preşedintă pe văd. preotăsă Elena Nistor, 
vice-preşedintă Maria Nistor, cassieră Gi- 
fcela Âiente, secretar Aurel Nistor.

Cu bucurie s’a luat la cunoscinţă îns
crierea a două membre din alte comune, 
anume: Maria Mieu, preotăsă (Poiana-Mă- 
rului), Ana Axente, (Bran).

Tot la iniţiativa parochului local s’a 
înfiinţat fondul pentru o bibliotecă paro- } 
chială. In Joia Patimilor s’a săvârşit la ci- 
miteriu un parastas comun, ăr venitul în
treg fa  dăruit parochul şi cantorul pentru 
„biblioteca parochială“ . Prin alte contri- 
buirî, s’a ridicat în scurt timp fondul la 
22 cor.

Cu Dumne4eu înainte!

G. A.

Din America.
Pittsburgh Pa , 20 Aprilie 1904.

(Reducerea numărului muncitorilor. — Reducerea 
lefilor. — Lege de imigrare. — Jocul în cărţi).

Onorată Redacţiune! ómenil făr' de 
lucru sunt mai aprópe în tóté părţile. Din 
oând în când lucrul se mai pornesoe în 
câte un loc, dór par'oă nu-i a bună, căci 
după câte-va săptămâni ăr se reduce nu
mărul lucrătorilor. Ér trebue să mai aştepte. 
Cam din Octomvrie anul trecut tot aşa 
merge.

Cu începerea anului 1904 în forte 
multe părţi s’a mai redus din lăfă, văcjen- 
du-se mulţimea făr’ de lucru şi ne având 
lucru mult fabricanţii, ca anii trecuţi.

La New-York tot sosesc 4Üdíc 5—6000 
imigranţi, cei mai mulţi plecaţi de acasă 
de sărăcie şi datoriile, cari nu au fost în 
stare a-le plăti. Vin de la réu póte la mai 
réu. O Jege nouă pentru a mai opri imi
granţii nedoriţi să pregătesce. S’a constatat, 
că o parte mare din criminali sunt supuşi 
străini. Din acăstă causă tóté aresturile 
din Statele-Unite au primit ordin a face 
raport de toţi prisonieril supuşi streini, 
când pe fie-oare ou numele, etatea, naţio
nalitatea şi locul nascerei, pentru a-se pută 
face cercetare, dăcă numitul a fost crimi
nal înainte de a veni în America. In anul 
trecut în închisorile Statului Pennsylvania 
au fost în total 11.000 prisonieri; din aceş
tia 4.000 au fost străini. Terminându-se ctt 
raportul, şi proieotul devenind lege: imi
granţii criminali vor fi respinşi de a de
barca în Statele-Unite. Ba chiar şi din cei, 
cari sunt aici deja şi încă nu au căpătat 
înoetăţănirea, legea îşi reservă dreptul de 
a-i trimite de unde au venit.

Jocul de cărţi pe bani se pedepsesce 
forte aspru în America şi ou tóté acestea 
ómenil noştri nu găsesc de cuviinţă a-se 
lăsa de acest rău. Poliţia are drept a aresta 
pe toţi, pe cari îi găsesc© în un local, casă 
de locuit său orl-ce alt loc, unde să j 0că 
pe bani, şi pedăpsa e forte mare.

Duminecă, 27 Martie, în oraşul Ho
mestead într’o casă unde locuesc mai mulţi

Români, s’a întrunit o grupă (mulţi din 
ei cari nu lucrase de câte-va luni) şi, după 
vorba lor, ca se le mai trăcă vremea, s’au 
apucat de joc de cărţi. Fiind denunţaţi la 
poliţie pe la 8 óre săra pe neaşteptate un 
comisar şi oâţl-va poliţişti au întrat în casă: 
găsindu-i tocmai în fapt jucând cărţi pe 
bani. Bani nu s’au găsit decât 76 cents pe 
masă, dór a fost destul pentru a pută fi 
acusaţl de călcarea legei. Doi cu doi în 
fiare au fost conduşi la poliţie 12 inşi. 
Luni diminăţa la 9 óre i-au scos la jude
cată. Judecata a fost scurtă dér aspră, 
pedepsind egal pe cei cari numai au privit 
ca şi pe cei, cari au comis faptul. Au fost 
condamnaţi la amendă în bani fie-care cu 
9 Dolari 29 cents (cam 46 coróne) său câte 
1 lună închisore. Mulţumindu-se cu toţii cu 
pedăpsa în hani, au plătit un total de 111 
Dolari său 566 coróne, devenind ăr liberi.

Un alt cas aprópe la fel s’a mai în
tâmplat Duminecă 17 Aprilie c. Fiind o 4i 
frumósá, mai mulţi Români în unire cu 
compatrioţii noştri Saşi pentru a-şl trece 
timpul, s’au apucat să se jóce de-a zala 
cu bani în faţa unei case unde se aflau în 
cuartir. Acest fapt fiind contra legei (legea 
Statelor-Unite opresce cu desăvârşire, ori 
ce fel de joc pe bani)*fin. curând au fost 
aflaţi şi arestaţi, 16 la număr. O pedăpsă 
de 8 Dolari a fost dictată fie-căruia.

De 11 ar fi de învăţătură de acu înainte!

Otăvoiu.

Dare de séM şi mulţumire publică.
[ Spre scopul procurării unui clopot 
nou la biserica nostră au binevoit a con- 
tri bui;

Fe lista circulată de d-1 Suiridon Bă- 
lăşcău, ctitor bisericesc în Tohanul-vechiü 
au subscris: D-nil Moise Brumboiu, paroch 
Nieolau Grozea, prim curator şi văd. Ana 
G. Parâianu câte 10 cor. Linca G. Ios N. 
Popa 8 cor. Gregoriu Mănoilă, cooperator, 
Ilisie Muscan, Spiridon Ternovean, Nieolau 
Vodă, Dumitru Pop, George P. Popa, Moise 
Mih. Popa, Avisaiom Muoea, Haralambie 
Ungur, George G. Mohán, George Pan- 
drescu, ctitori bisericesc!, câte 6 cor. Be- 
niamin Ciococean, Ioan Strîmtu câte 6 cor. 
Aristotel Mucea, Ana I. Radu pentru ră
posata ei fică Maria Gismaşiu, Ana D. Ro- 
zorea n. Popa câte 4 cor. Nieolau Nicoră, 
George Oprea, Nieolau G. Botezau, Ioan 
Avr. Popa, Iosif Aft, Popa jun., câte 3 cor. 
Tóder Gábor 2 cor. 60 b., George Groza, 
Ihsie Pope, Ioan Catona, Nieolau Crăciun, 
George G. Rus, Iosif I. Nist. Popa, Nico- 
lau I. Gábor, Ioan II. Rad. sen., Fr. Bayer, 
Karol Bakó, Ioan Ar. Scurtu, George G. 
Dobaşiu, Nieolau Mois. Muscan, Avram A. 
Popa, Dumitru Ungur, Ioan Sociu (oficial 
Sighişora), Luiza S. Vodă, Dávid Gridan, 
Par. II. Rozorea, Alesandru Popa, Nieolau 
S. Popa câte 2 cor.

Octavian Popa, Nieolau Mohán, Petru
P. Popa, Ioan I. Bălăşcău, George Cornea, 
George Scurtu. George Filimon, George 
Nicoră, Ilisie Nemeşiu, George I. Grozea, 
Ana Ci. Aldiea,. Nieolau Bălăşcău, Ioan N. 
Rusu, Alesandru Monea, George Măeruţiu, 
Nicolae Mohán, Michail Popa, Niculae Mă- 
ieruţiu, Ioan T. Radu, Ioan C1. Crăciun, 
Iosif Dobaşiu, George N. Monea, George G. 
Rozorea, George I. N. Popa. Moise Sp. Bo- 
binca. văd. Ioan Gridan, Nieolau Stoica, 
Ilié G. Muscan, George I. Aldiea, Ioan 
Chima, Ioan S. Căbaş, Ioan Iac. Crăciun, 
văd. Samoilă Scurtu, Bucura Voiculeţ, Rá
fira G. Popa, Moise S. Bobincă, văd. Ioan 
Rozorea şi fica Maria, Paraschiva I. Rsdu, 
Ioan G. M. Popa, Linca G. Nicórá, Nieolau
M. Popa, Elena Popa, George V. Ungur, 
Nieolau I. Popa, Nieolau V. Aldiea câte 
1 cor. Ioan Duţiu, Iosif Vodă câte 80 fii.

George I. Crăciun, Nieolau I. Senchea, 
Gligor Gl. Muscan, Moise Lupu, Eman. 
Bobinca, Ilisie Costantin, cât« 50 fii., Ge
orge Muscan, Nieolau Lăpădat câte 60 fii. 
Nieolau T. Vlad, D. Bobinca, Ioan Ch. Ne
meş, văd. Nieolau II. Bobinca. văd. Iosif 
Măeruţiu, George G. Balasian, văd Maria 
G. Stoica, Sp. Muscan, Moise D. Popa, Ioan
N. Nicórá, George N. 1. Popa, Nieolau V. 
Târnovean, Nieolau A. Gábor, George A. 
Fera, George I. Popa, Nieolau G. Popa, 
George Bratu, Ruzalia II. Cónta, George 
Vlad, Nieolau I. Aldiea, Nipolau Fr. Popa, 
Ioan M. Gl. Muscan, George Sam. Popa, 
Spiridon I. Rad, Ana Căbăş n. Pandrea, 
Iosif Sam. Rozorea câte 40 fii., Nieolau N. 
Todericiu, George Sp. Nicórá câte 30 fii.

Văd. Ilisie Prodan, Ioan I. Ungur, 
Ana G. Gábor, Vasile Ungur, Ioan Mesaroş, 
Irimie Muşcau, Eva N. Ungur, văd. Maria 
G. Crăciun, Avram Măeruţu, Zaharie Bo

binca, Vasile Sam. Cabaş, Rozalia Nemeş, 
Avram Fera, Parasch. Muscan, Nieolau 01. 
Crăciun, Iosif TernovÓD, George G. Ungur, 
Ioan I. Mohán, văd. Ana Mohán, Avram 
Muscan, Ioan V. Radu, Maria I. Gábor, 
Dávid Rozorea, Ioan G. Scurtu câte 20 fii. 
Sofia Stoica, văd. Nicol. Crăciun, văd. Avram 
Gridan, George II. Rozorea, Spiridon Cră
ciun, Alesandru Nicórá, George Nemeş, 
George I. T. Popa câte 10 fii., Ioan II. Bo- 
tezan 8 fii. Suma 253 cor. 68 fii.

Compatriotul nostru d-1 George ÎL  
Popp a colectat în Bucurescî dela D na 
Luiza Zianu 10 Lei, George II. Popa, Bu
cura Sp. Crăcim», Nieolau A. Nicoră, Ni- 
colau II. Nicórá, George G. Rus, George 
Zan. Pandrea, Ioan Rozorea, Ioan G. Ilie  
Bobinca, Nieolau N. Bobinca şi soţia Ma
ria câte 5 Lei, Ana G. Stoica, Eva Sp. 
Scurtu, Spiridon G. Nicoră şi soţia Ana 
câte 4 Lei, Maria G. II. Popa, Avram G. 
Macrea, August Bobinca, Iosif Macre», véd. 
Ţinea S. Popa, Mihail Alexe şi soţia Ma
ria, Ioan Tordoşan, câte 3 Lei, Măriţi G.
II. Popa, loniţă Stănescu, Laurenţiu Oprea 
Moise Dumitru, George A. Popa, Ilie Opriş, 
Maria Făgărăşan, Nieolau N. Crăciun, Ef- 
timia Zimbrănu câte 2 Lei, suma 106 Lei.

Compatriotul nostru d-1 Anton Bo
binca a colectat în Bucurescî dela d-1 An
ton Bobinca cu soţia şi fica 20 Lei, George
I. Cismaşiu cu soţia şi fica 10 Lei. Ioan 
Ar. Thomas, Avram A. Moldo vén câte 3 Lei, 
Moise V. Nemeş, George Ar. Thomas şi 
Mariţa, Nieolau N. Cismaşiu, Eva I. Tho
mas, Nieolau P. Avrameseu, Elena N. P. 
Av»amescu, Alexandrina N. P. Avrameseu, 
câte 2 Lei, Rafira Balascău, H. Virág. N. 
N. E. câte 1 Leu, suma 54 Lei.

Compatriotul nostru d-1 Moise G. Cră
ciun a colectat tot în Bucurescî dela d-nil 
Alesandru I. Cónta cu soţia Ana 10 Lei, 
Moise G. Crăciun ou soţia Olimpia 6 Lei, 
Iosif G. Crăciun cu soţia Elena. Lascu T. 
Crăciun câte 5 Lei, Nieolau T. Gaboru
A. C., Moise I. Radu cu soţia Eva câte 4 
Lei, Nieolau II. Pop», George S. Stoica 
câ<e 3 Lei, Ioan N. Cismaşiu 2 L. 30 b , 
Gh. Zauharescu, Ioan Aldiea, Nieolau I. 
Ungur, Maria N. I. Ungur câte 2 Lei, Luc- 
sandra Atanasiu, Alex. Udroiu < âte 1 Leu, 
suma 66 Lei 30 bani.

Compatriotul nostru Ioan Sasu a co
lectat în Sinaia dela d-nil: Ioan Sasu 5 L.,
II. Bărgăean, Ioan Nistorescu şi Dumitru 
Brânză câte 2 Lei, suma 11 Lei.

Tuturor acestor marinimoşl oferenţl, 
pe cari i-am introdus în „ Cartea de A u ru a 
bisericei nóstre, le aducem în numele E fo
riei şi pe acăstă cale cea mai căldurosă 
mulţămire, dorindu-le resplătire însutită 
dela bunul Dumne4eu !

Tohanul-vechiu, 1 Maiu st. n. 1904. 

Moise Brumboiu, Nieolau Vodă,
par. gr.-cat. preş. învăţ., not. al Efor. bis.

*

Cu ocasiunea petrecerei poporale îm
preunată cu produeţiune declamatorieă tea
trală şi cântări, ce a arangiat’o tinerimea 
din Lăscud, pentru înfiinţarea unei biblio
teci poporale au întrat următorele contri- 
buirl peste t »x ă :

Spectabila familie Birtolon 3 cor., On. 
familie Socol 2 cor. 50 bani, d-1 Molnár 
Károly, adj. noi. 70 bani şi Găinar Vasile 
din Lăscud 50 bani; On. d-n Petru Cristea, 
paroch 1 cor., Sofroniu Oprea 1 cor., Emi- 
lin Frâne, când. de preot, Ioan Frâne, în- 
văţător, Emanoil Popa, stud. odavan şi 
Mihail Cozma din Şomoştelnic câte 70 b, 
şi N. N. 50 b.

Venitul a fost de 29 coróne 90 bani, 
din care sumă subtrăgându-se spesele de 
7 cor. 90 bani, rămâne un profit curat de 
22 coróne, care sumă s’a dat spre fructi
ficare.

Primăscă marinimósele familii şi domni 
prin acăsta, căldurosă nostră mulţămită 
publică.

Lăscud, la 24 Aprilie 1904.

Em il Almăşan, Trifan Vlady
controlor. oassar

Spre sciinţă
pentru d-nii preşedinţi ai agenturilor co

munale din desp. I. (Braşov) al 
„Asociaţiunei“ .

D-nii preşedinţi ai agenturilor comu
nale din desp. I (Braşov) al „ Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“ sunt rugaţi a îngriji, ca bi
bliotecile poporale ambulante, atlătdre în 
administraţiunea denşilor să se reînapoieze 
pentru revidare şi schimbare subscrisului 
comitet până la 15 Maiu v. a. c. împreună 
cu un raport despre modul, cum s’au fo-
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losit aceste biblioteoî.*) La transportul 
cărţilor vor avé së se foloséscá lădiţele 
distribuite anume spre acest scop. Cărţile 
aduse se vor preda pe basa catalogului 
bibliotecii respective d-lui bibliotecar ai 
desp. G. Vătăşanu, profesor gimn., în edi
ficiul gimnasiului român din loc.

Tot-odată, apropiându-se terminul ţi
nerii adunării generale a despărţământu
lui, d-nii preşedinţi ai agenturilor sunt ru
gaţi a stărui pentru încassarea taxelor de 
la membrii din comunele dânşilor, ér acele 
agenturi, care au primit ajutdre pe séma 
şcolelor, së raporteze, cum au folosit aju
torul primit, deóre-ce până acum numai 
doué agenturi au raportat în acéstá pri
vinţă.

In fine se atrage din nou atenţiunea 
d-lor învăţători de pe teritoriul acestui 
desp. asupra celor doue premii de câte 20 
corone, care se vor distribui vara acésta 
pentru grădinile şcolare cele mai bine în 
grijite.

B ra ş o v ,  27 Aprilie v. 1904.

Pentru comitetul desp. I ai „Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ .

Andreiü Bârseanu, Nicolae Bogdan, 
directorul desp. secretar.

Dela „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu*.

La „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“ s’au primit membri ajutători d-nil: 
loan Droc, protopresbiter emer, Dr. Ioan 
Borcia, prof. Dr. Dumitru Ştefan, Dr. Ioan 
Neainţu, Dr. Traian Morcán, Dr. Aurel 
Nyilván, candidaţi de advocat; d-na Ana 
Dr. Moga, ér membri ordinari: Constantin 
Génié, sod. pant., Victor Buzulescu, sod. 
croit., Mihail Şerdean, sod. lăcătuş, Eugen 
Maoarie, sod. lăcătuş de maşini, Ioan Ol
tean, sod. pantofar, Ioan Bela, sod. pant., 
Ioan Caliâni, sod. pant., George B soiu, 
sod. şepcar, Petru Drăgan, sod. pielar, Ioa- 
nichie Bota, sod. croitor, Vasile Brumariu, 
sod. pantof., Gregoriu Lupşa, sod. faur, 
Vasile Lucaciu, sod. faur, Simion Luca, 
sod. măsar, Demetriu Comaniciu, sod. pant.

*

La fondul de 20 bani, pentru cum
părarea unei case cu hală de vencj&re pe 
séma meseriaşilor noştri, au binevoit a dă
rui : d-nil Dr. Ioan Mihu, advocat (Vinerea), 
20 cor.; Dr. Vasile Preda, advocat (Câm
peni), 8 cor.; Dr. Ioan Margita, adv. (Geoa- 
giu), 2 cor.; Iovian Murăşan, protopresb. 
(Turda), Gregoriu Pletos, prof. gimn. (Nă- 
săud), iosif Comanescu, paroch, (Codlea), 
Dr. Ioan Radu, prof, gimn. (Brad), Sergiu 
Medean, prot. (Sebeşul-săs ), Iosif Morariu, 
protopresb. (Dobra), Vasile Domşa, prot 
(Orăştie), Demetriu Moldovan, prot. (Sighi- 
şo'a), Romul Furduiu, prot. (Câmpeni), Dr. 
Ioan Şenchea, adv. (Făgăraş), Dr. Nicolae 
Comşa, medic (Sâlişte), Dr. Iosif Puşcariu, 
adv. (Braşov), Dr. Ioan Stroia, prot. (Sălişte), 
T. V. Gheaja, prot. (Haţeg), Dr. Ioan Făr- 
caş, adv. (Dej), Dr. Gavril Buzura, adv. 
(Lăpuşul-ung.), Virgil Oniţiu, director gimn. 
(Braşov), fie-care câte 1 cor.; Vie. Tordă- 
şianu, 10 bani. La acelaşi fond au mai dă
ruit în memoria învăţătorului Mihail Dă- 
ianu din Cenade, parochil Ioan Roman din 
Tălmăcel şi Nicolae Duma din Varmaga 
fie-care câte I cor.

*

La despărţementul femeiesc întregitor 
al „Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“ 
au fost primiţi drept membrii ordinari 
d-nele Maria Mihaiu, soţie de hotelier, Ma
ria C. Dragoş, soţie de pantofar, Ana St. 
Moga, soţie de franzelar, Therezia Uhl, so
ţie de brutar, Ana Banea, soţie de econom, 
Eva G. Dordea, soţie de econom, Ana Ni- 
cola, Eva Negrilă, soţie de învăţător, tóté 
din Sibiiu ; Raveca Manta, soţie de preot 
(Gurarîului), Ecatarina Dr. Prunaş n. Re- 
bega, soţie de medic (Orlat). Eva Popianoş, 
soţie de comeroiant, Maria Solomon, soţie 
de preot, ambele din Porumbacul-superior, 
Bafta A. Pastea, soţie de colector, Ana I. 
Poşa, ambele din Porumbacul-inferior, Pau
lina Harşanu, soţie de preot (Cinade), Ma
ria Bercan, soţie de preot, Bucura Schiopu, 
soţie de epitrop, ambele din Merchiaşa. 
Membrii ajutători au fost primiţi: Vie. 
Tordişianu, presidentúl, George Poponea, 
v.-preşed. Reuniuuei, tot odată bărbaţii de 
încredere, Florea Cruciţă, cassar şi Ioan 
Apolzan, notar, cari ambii ocupă aceleaşi 
funcţii la despărţământ.

Precum se scie taxa lunară pentru 
membrii despărţământului e de 20 bani, ér 
scopul despărţământului: înfiinţarea mesei 
învăţăceilor meseriaşi.

*) Afară de bibi, din Sân-Petru şi din Hél- 
chiu, care s’au distribuit numai în timpnl din 
iurmă.

H O L T E  Ş I  OE  TOTE.

U n  eâne — „sinuc igaş .“

Un lucru curios şi de tot interesant 
s’a petrecut cjilel© trecute în o comună din 
apropierea Aradului. Un comerciant bogat 
avea un câne frumos, un animal înţelept şi 
cu un temperament fórte viu. Cânele avea 
obiceiul să se scalde aprópe 4^Di°  îotr’un 
lac aflător lângă linia căilor ferate.

într’o 4i cânele părea schimbat la 
fire, căci devenise pe neaşteptate trist şi 
melancholic. îşi perduse voia bună şi nu 
se mai scălda ca de obiceiu în lac. Gam 
la o săptămână, după ce se schimbase la 
fire, merse din nou la lac, sări în el, eşi 
însă în curând din apă şi porni razna spre 
linia ferată, unde se opri şi se aşe4â cur- 
me4is peste şine, în momentul, când se 
apropiâ un tren de povară. Maşinistul ob
servând la timp cânele, opri după zădarnioe 
şuerături trenul şi goni cânele pe pe şine. 
Când se puse din nou trenul în mişcare, se 
repe4i cânele din nou între rótele ultimu
lui vagon şi fu sfâşiat, despărţindu-i rótele 
trenului capul de trup.

Gei, cari cunosceau cânele şi vă4ură 
oele petrecute, au câştigat impresia, că 
cânele cu voie s’a aruncat sub tren, cău
tând astfel să-şl pună capăt vieţii.

*

T e m p e ra tu ra  In  A u la  de Ost.

în partea de sud a Manciuriei. locul 
unde decurg acuma ciocnirile sângerose 
între Roşi şi Japonesf, începe acuma pri
măvara. Ghiaţa dela ţărmul Mării galbene 
a început să dispară şi temperatura e aprópe 
ca la noi de caldă. In Oorea de mijloc şi 
de nord temperatura ajunge în luna acésta 
în medie 10 grade de căldură. Soirile cari 
sosesc spun, că frigul dispare tot mai mult. 
In oraşul răsese Wladiwostok (Siberia) ter
mometrul arăta la sfârşitul lunei Martie şi 
începutul lui Aprilie 4̂ ua 6—8 grade căl
dură. In 4ilele aceste începe să se lopâscă 
şi ghiaţa laoului Baikal şi iu curând se va 
opri circulaţia trenului peste acest lac. In 
decursul lunei Martie au trecut peste lacul 
Baikal 65 locomotive şi 2400 vagoné.

*

C orăb ii în cărcate  cu a rg in t  
cufundate.

în golful spaniol V igo s’a cufundat 
în anul 1702 o flotă scumpă, care venea 
din America încărcată cu tributul de pe 
doi ani, ce avó să plătâscâ colonia Mexico 
Spaniei. Flota spaniolă aducea cu sine ar
gintării şi alte lucruri scumpe şi când a- 
junse în apropierea golfului Vigo, fu ata
cată de flota duşmană englesâ-holandesă. 
Vă4end Spaniolii, că nu e scăpare, au 
aprins vasele încărcate cu argint şi le-au 
scufundat, pentru ca să nu cadă în mânile 
duşmanilor.

In cursul vremurilor s’au făcut numă- 
róse încercări, de a scóte la suprafaţă co
morile ascunse în fundul mării, dér fără 
succes. Aouma se scrie din capitala Spaniei, 
Madrid, că un inginer italian a luat asupra 
sa, să scotă cu ajutorul vaporului „San- 
Clemente“ comorile de acum 200 de ani 
la suprafaţă. Spre scopul acesta inventa
torul italian Pino a construit un vas sub
marin, cu ajutorul căruia se pot cufunda 
omeni pănă la fundul mării, a mai inventat 
un aşa numit „Hidroseop“ , cu oare póte 
se lumineze adâncimile mării şi un aparat 
de ridicare numit „Escelsior“ , cu care se 
pot ridica greutăţi pănă la 80,000 ohlgr. 
din fundul mării.

Ou ajutorul „Hydroscopului“ s’a pu
tut deja găsi posiţiunea corăbiilor încăr
cate cu argint şi în deosebi a corăbiei 
„Santa Cruzu, ér cu ajutorul aparatului 
„Exoelsior“ s’au scos deja la ivélá mai 
multe tunuri cufundate, o ancoră şi lemne 
arse. Lucrările se vor începe In luna acésta 
şi inginerul Pino speră, că va puté ridica 
din adâncime un* din corăbiile cufundate. 
Dâcă va succede aoâstă întreprindere, va 
câştiga inginerul Pinn, fără îndoială, mari 
bogăţii.

ULTIME SC1RL
Petersburg, 12 Maiîi. Generali- 

ssimul Kuropatkin a însciinţat pe 
Ţarul, că nu e în stare a opri în 
drumul lor trupele japonese cu for
ţele, ce le are la disposiţie şi cere 
de urgenţa trupe auxiliare.

Petrsburg, 12 Maiu. Aici se svo- 
nesce, că Portul Arthur nu se mai 
pöte apera şi că în curend va cădea 
în mânile inimicului. Un alt svon 
susţine, că Portul Arthur a că4ut 
deja.

Anunţuri de căsătorie.
De la 15 Aprilie până la 5 Maiă n. 1904.

i)  Iosif Cozac gr. cat. măestru. cismar cu 
Teresia Antal n. Gyurka r. cat. amendoi domici
liaţi în Braşov. 2) Nicolae Voina gr. or. > calfă de 
timplar cu Elena Iliescu gr. or. amendoi domici
liaţi în Braşov. 3) George Găitănariu gr. or. ser
vitor de prăvălie cu Paraschiva Bărbieriu gr. or. 
amândoi domiciliaţi în Braşov.4 Andrei Gradus gr.cat. 
calfă de dulgher cu Rosalia Baier n. Gyorfi rom. 
cat. Braşov. 5) George Negură gr. or. agricultor 
cu Reveica Jinga gr. or. din StupinI 6) Neculae 
Rusu (Munteanu) gr.-or. zugrav cu Effosina Stin- 
ghe gr. or. Braşov. 7) Vasile Crangâ gr. or. lucră
tor în Hei chiu cu Maria Blegu gr. or. în Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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ISVORUL de A P Ă  AM ARĂ  
1 FRANCISC IOSIF

s e  d i s t in g e
după declaraţinnile autorităţilor medicale:

„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.
Prof. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic. 

„C h ia r şi in can tită ţi m ici are e fec t şi nu este desagreab ilă  la  
beu t“ . P ro f. Dr. Kiissmaul, Heidelberg, director al clinicei medic. 

„ In  can tita te m ică, ab ia 150 gr. are e fe c t s igur.“
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. Dr. de Leube Würzburg, .director al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. lÎACeolli, Roma, directorul clinicei medio.
„Supără acţiunea stomacului, mai puţm de cât alte alte ape

m inerele. Prof. Dr. Tlnodo i, Bucurescî, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“ .
Prof. Dr. de liainherger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se mtrebuinféza cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. Dr. Sehtsta, Viena, director al clinicei L, pentru bólé d6 femei.

2 Certificatul ministrului de résboiü c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
w  „ Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur

şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in- 
Ja  disposiţil secundare. Bolnavii o beau bucuros diu causa gustului plăcut.“

*  A P A  M I l lE U A l iĂ  .F B A Ü t lS C  IO S IF “
Se póte căpăta in tóté depositele cunoscute de ape minerale. 

d i r e c ţ i u n e a  I  v  b u d a p e s t a .
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumeutul s e  c d r ă  e x p r e s

„Apa amară  „FRANCISC IOS1F “. 5—20.1301.
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Cine nu cunoşte numele ÎMI Mi]}} PIWQIlIj înc&rcat de slavă al ace
stui mare filantrop, care a fiiftfllURll uUZiUiJUi jertfit íntréga sa avere 
de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru 
binele şi fala naţiunei române şi a junimei stúdiósé. Ori ce bun român, 
care poseda o inimă nobilă, ar vré cu drag se urmeze pildele de bine
facere date de Gozsdu, dar din nefericire nu fie-eărui, fie cel mai ade
vărat patriot, ii stau la disposiţie astfel de mijlóoe spre a píré îndeplini 
umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufleţit de dorinţa de a ajutora la îmbunătăţirea sta- 
rei aprópelui séu, să s c r i e  n e î n t â r z i a t  casei de bancă semnată 
mai jos, de a i se trimite pentru apropiată tragere a clasei I-a

Un lo s a l LOTERIEI UNGARE,
compus din 110,000 losuri şi din care în 6 clase se trag 55,000 losurî, 

astfel că fie-care al 2-lea ios se trage negreşit.

Câştigul cel mare în cas favorabil este de
1 M ilion Corone

Afară de acésta loterie mai dispune de un număr enorm de 
a l te  c â ş t i g u r i  f n sem na te.

Suma totală a câştigurilor se ridică la colosală cifră de 

= = = = = =  14 Milióne 459 mii de eoróne. .—
Tragerea clasei î-ă are loc la 17 şi 18 Maiü a. c. şi costă

Losal ie : o optime 
C. 1.50

un sfert 
Cor. 3.—

o jumëtate 
Cor. © .—

întreg 
Cor. 12.—

Prospecte şi liste de trageri gratis. Corespondenţii fn limba română.,
n ă t im  câştigu rile  im ediat fă ră  u le i un seăcţământ.

CASA DE BANCA BRUDER GrREINER,
colectori generali ai Loteriei reg. priv. ungare

B U  O  A  P E S T A ,  (Palatul Gozsdu).
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E s c o m p t  d e  p o l i ţ e  cu cele 
mai favorabile condiţii.

3 ^  ' T R A G Ë R E A  1 W 11 Ş I  t §  H A  I U  a. c. -*B
-  * -■incipal 1 .0 0 0 ,0 0 0  

L 0 SU R Í  DE C L A S S Ä
s e  c a r e t ă . la .

Deposit permanent de Scrisuri 
hipotecare dela „Bodencreditans^ 
talt“ din Sibiiu şi Hermanstăd- 
ter Allgem-Sparkasse cu cel mai

avantagios curs.

Lombardare de tote Efectele notate 
în lista de cursuri dela bursele din 

Viena şi Budapesta pană la 90°/0 
din valore.

D ep osit perm anen t de|Io- 
su r i şi p rom esse  perm ise .

Se primesc d ep u n eri ca dobânda 
cea mai bună.

P  A G L I A N O - S l R U P
cel mai bun mijloc de curăţirea sângelui, inventat «fjp

F L O R E J f X .  V i t »  P a n d o l f l n i  ( 1 T A I . I A ) .

99~ A  se fe r i  de im ita ţ ii.
Fie-care sticlă este prov§4utâ cu marca fabrice! albastru-descins, cu

subscrierea Profesorului d R O X jA U K O  P 4 G L IA IO «
Se capota în t6te farmaciile mai mari-

D E P O Z I T U L  p e n t r u  A u s t r o - lJ n g . :

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  -A I a(Sud-Tirol).

D.N C O M I S  şi 2 învăţăcei.
în prăvălia d-lui Iosif Oniţiu, succ. 

I. Candrei S a s S e b e ş ,  se primesc 
2 u c e n i c i ,  se fie cei puţ n de 15 
anî, din familie bană, se scie româ
neşte şi uemţesce. Eventual şi un 
c o m i s  harnic, care se cunoscă bran
şa fe rări ei.

£38 M M 3 s
V

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Novitate.
Subscrisul are ouore a aduce la cunoştinţa Onoj-. public, că mi-am mă

rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

Q - O L D M A 1 T 1 T .  0E5.
cu un magazin de

h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ i  şi copii ,
corespunzător cerinţelor moderne, pe care Tam  instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
Preţurile cele mai ieftine.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiul meu este, eu câştig puţin se fac vânzare mare. ............ .

Rugându rne de o cercetare numerdsă, remân <-tima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

6—6.1388.

c n n  11 plătesc celui ceva 
u U U  l i -  ma* câp§ta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, orî îl va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, 19/1., Som m ergasse i.

Să se cără p ret'îtin denea  ap ria t ap3 
de d i n ţ i  a joi Bartilla. D en u n ţări de 
fa lsificare vor fi b ine p lă tite . L a lo c u 
rile , unde nn se  p 6 te  căpăta, trim it 7 
s t ic le  cu 5 cor. 20 fii. franco  

Se capetă în BRAŞO V ! a fa r m a c ii ile : 
Y. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Pranc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona.

".S

Băile din Zizin.
Cei car! sufer de anemie, gălbinare, scrofule, digestiune ne- ^  

regulată, reumă şi reumă fără ferbinţelî, d i f e r i t e  bole genitale jţjl 
femeesci, nervositate etc. şi nu c a u t ă  băi de l ues ,  Impreu- ^  
nate cu spese mari, ci Băi practice şi ieftine se vină la

|  Băile dela p6lele Carpaţilor sudici din Zizin fjj
într’o vale încunjurată de munţi, acoperiţi de nori şi străbătută 
de un rîuleţ forte bogat în P ă s t r ă v i ,  loc încărcat cu o ve- ■■ 
getaţiune alesă şi icjeal de frumos, scutit de praf şi venturî din |fj| 

UJţ tote părţile. f i
lf|i Aceste băi, care au un trecut de 70 ani şi cari prin jertfa marini- tfŞi
fee mosă a patriotismului, putem c}ice că s’au creat din nou, dispun de climă 
a  subalpină, încărcată de azot (oxigen)  cu o temperatura mijlocie de 17*/2 a  
[AAj grade C, aşa că în tote privinţele COncureză CU băile din: Trencsen-Teplitz, f||j 

Şliacs, Rajecz, Poprad, Bruszno etc. iJIl
Rîţ Pe când isvorele de cură ale acestui loc prin apa lor alcalină şi să- RFj
[ffj rată stau alăturea cu apele din Gleiobenberg, Ems, Ninderselters de o par- ;in j 
«qţ te, de altă parte prin apa lor minerală bogată în mangan şi fer, se as^mă- r *  
i^i nă cu vestita apă minerală de Bârtfa (Bartfeld). [||j

Odăile de locuit curate, irumdse şi bine arangiate, se 
află în Hotelul „Concordia“, în villă, precum şi la case private.

JJI Staţiunea balneară după trenuri este: Braşov, Derste, Sa- 
ff! tulung, şi Preşmer.—

L&murirI înainte de începerea sesonului dă notarul comunal din Zi
zin în conţelegere cu medicul băilor

I O A N  Ş I P O S ,
1—I. n o ta r com unal în  C ern  a tu (S fi cele).

^ir: zwer:

Cel mai mare atelier de monumente.
Subscrisul are onóre a recomanda Onor. pub'ic

Atelierul s i l  de cioplitorii ie  piatră,
şi marele deposit de

Î S I l f M S I S  i®  1 Í A S M T O

şi din alt material, lucrate fin şi durabil
e i  Braşov, Strada Gărei,

X. (lângă ramificaţia Tramvaiului),
Tot acolo se află mare deposit de 

Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt şi 
petri de năsip^ durabile şi scutite de îngheţ, cu preţuri ieftine*

Mare deposit de mobile din pâtră de marmură,
permanent 200 bucăţi în deposit dela IO cor* până la 2000 cor.

Nicăir! nu se pot procura D)ai ieftine, fisnd dm mâna prima.
De asemenea iau în antreprisă orî-ce fel de lucru de cioplit peatră 

la zidiri.
DevisurV şi preţuri curente stau la disposiţie gratis.

Rugându-1 dec! On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

IOSIF NAGY, BRAŞOV
0—io. măestrn fn cioplitură de peatră.

S t r a d a  g ă r e i  i a  r a m i f i c a ţ i a  T r a m v a i u l u i .

Ţigle de Cement de
fdrte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită. 

I V  Se capetă cu preţ förte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


